
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Klaus Adelt SPD
vom 12.01.2018

Zukunft der EU-Regional- und Strukturförderung in 
Bayern

Glaubt man den Ausführungen mehrerer Fachzeitschriften 
und Zeitungen, droht nach Ablauf der EU-Förderperiode 
2014 bis 2020 Deutschland der komplette Wegfall der Re-
gionalförderung. Dies hat auch gravierende Auswirkungen 
auf den Freistaat.

Ich frage daher die Staatsregierung:

1.1	 Wie viele Mittel flossen seit 2014 im Rahmen der 
Förderziele „Investitionen in Wachstum und Beschäf-
tigung“ (IWB) nach Bayern (bitte aufgegliedert nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

1.2	 Welche Projekte wurden in diesem Rahmen gefördert 
(bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Städten)?

1.3	 Mit welcher Summe wurden die einzelnen Projekte 
finanziell durch die EU unterstützt (falls datenschutz-
rechtlich möglich, bitte aufgegliedert nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

2.1	 Wie viele Mittel flossen seit 2014 im Rahmen von 
Interreg (Gemeinschaftsinitiative des Europäischen 
Fonds für regionale Entwicklung [EFRE]) nach Bayern 
(bitte nach den jeweiligen Programmen, Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten aufge-
schlüsselt)?

2.2	 Welche Projekte bzw. Vorhaben wurden dabei im Rah-
men von Interreg unterstützt (bitte nach den jeweiligen 
Programmen, Regierungsbezirken, Landkreise nund 
kreisfreien Städten aufgeschlüsselt)?

2.3	 Wie viele EU-Mittel flossen in die jeweiligen Vorhaben 
(bitte nach den jeweiligen Programmen, Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten aufge-
schlüsselt)?

3.1	 Wie viele GRW-Vorhaben (GRW = Grundsätze und 
Richtlinien für Wettbewerbe auf den Gebieten der 
Raumplanung, des Städtebaus und des Bauwesens)
wurden seit 2014 in Bayern bewilligt (bitte nach För-
dergebieten, Regierungsbezirken, Landkreisen und 
kreisfreien Städten aufgeschlüsselt)?

3.2	 Wie viele Mittel flossen dabei in die einzelnen Projek-
te (bitte nach Fördergebieten, Regierungsbezirken, 
Landkreisen und kreisfreien Städten aufgeschlüsselt)?

3.3	 Wie viele EU-Mittel flossen in die bewilligten bayeri-
schen GRW-Vorhaben (falls möglich, bitte nach För-
dergebieten, Regierungsbezirken, Landkreisen und 
kreisfreien Städten aufgeschlüsselt)?

4.1	 Welche Auswirkungen hat nach Ansicht der Staats-
regierung der „Brexit“ und damit der Austritt einer der 
größten Geldgeber der EU für die nachhaltige Finan-
zierung der Regional- und Strukturförderung?

4.2	 Teilt die Staatsregierung die Einschätzung, dass die 
Mittel für die Regional- und Strukturförderung für 
Deutschland bzw. Bayern ersatzlos gestrichen werden 
könnten?

4.3	 Sollte dies der Fall sein, erwägt die Staatsregierung 
bereits einen finanziellen Ausgleich für die betroffenen 
bayerischen Regionen?

Antwort
des Staatsministeriums für Wirtschaft und Medien, 
Energie und Technologie im Einvernehmen mit der 
Staatskanzlei (zu den Fragen 4.1 bis 4.3), dem Staats-
ministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und 
Heimat (zu den Fragen 2.1 bis 2.3 sowie 4.1 bis 4.3) und 
dem Staatsministerium für Umwelt und Verbraucher-
schutz (zu den Fragen 2.1 bis 2.3)
vom 22.02.2018

1.1	 Wie viele Mittel flossen seit 2014 im Rahmen der 
Förderziele „Investitionen in Wachstum und Be-
schäftigung“ (IWB) nach Bayern (bitte aufgeglie-
dert nach Regierungsbezirken, Landkreisen und 
kreisfreien Städten)?

1.2	 Welche Projekte wurden in diesem Rahmen geför-
dert (bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken, 
Landkreisen und kreisfreien Städten)?

1.3	 Mit welcher Summe wurden die einzelnen Projek-
te finanziell durch die EU unterstützt (falls daten-
schutzrechtlich möglich, bitte aufgegliedert nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden für das EFRE-IWB-Programm 
in Anlage 1 im Zusammenhang beantwortet.
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2.1	 Wie viele Mittel flossen seit 2014 im Rahmen von 
Interreg (Gemeinschaftsinitiative des Europäi
schen Fonds für regionale Entwicklung [EFRE]) 
nach Bayern (bitte nach den jeweiligen Program-
men, Regierungsbezirken, Landkreisen und kreis-
freien Städten aufgeschlüsselt)?

2.2	 Welche Projekte bzw. Vorhaben wurden dabei im 
Rahmen von Interreg unterstützt (bitte nach den 
jeweiligen Programmen, Regierungsbezirken, 
Landkreisen und kreisfreien Städten aufgeschlüs-
selt)?

2.3	 Wie viele EU-Mittel flossen in die jeweiligen Vor-
haben (bitte nach den jeweiligen Programmen, 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien 
Städten aufgeschlüsselt)?

Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Wirtschaft 
und Medien, Energie und Technologie (StMWi)
(Interreg V A: grenzübergreifende Zusammenarbeit)
Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden für die lnterreg-VA-Pro-
gramme mit beiliegenden Tabellen (Anlagen 2 bis 4) zusam-
men beantwortet. Dabei wird wegen der überörtlichen und 

grenzüberschreitenden Wirkung der Interreg-A-Projekte nur 
eine Zuordnung auf Regierungsbezirksebene vorgenom-
men, zudem sind die jeweils beteiligten binationalen Partner 
nicht aufgeführt.

Der Freistaat Bayern ist an drei lnterreg-V-A-Program-
men beteiligt (durch die Europäische Kommission geneh-
migte EFRE-Gesamtmittel für das jeweilige Programm in 
Klammern):
Bayern – Tschechien (103,4 Mio. Euro)
Bayern – Österreich (54,5 Mio. Euro)
Alpenrhein-Bodensee-Hochrhein (39,5 Mio. Euro)
Die Aufteilung der bis Januar 2018 eingeplanten EFRE-Mit-
tel für konkrete Projektvorhaben auf die beteiligten Regie-
rungsbezirke stellt sich wie folgt dar:

Tabelle zu den Frage 2.1 bis 2.3

Bayern – Tschechien Bayern – Österreich Alpenrhein-Bodensee-Hochrhein Summe

Niederbayern 17.235.016,80 € 10.356.664,48 € 0,00 € 27.591.681,28 €

Oberbayern 4.092.509,00 € 5.393.164,75 € 0,00 € 9.485.673,75 €

Schwaben 0,00 € 4.654.443,14 € 2.500 .766,77 € 7.155.209,91 €

Oberpfalz 16.066.241,98 € 0,00 € 0,00 € 16.066.241,98 €

Oberfranken 7.919.782,26 € 0,00 € 0,00 € 7.919.782,26 €

Summe 45.313.550,04 € 20.404.272,37 € 2.500.766,77 € 68.218.589,18 €

Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums der Finanzen, 
für Landesentwicklung und Heimat (StMFLH)
(Interreg V B: transnationale Zusammenarbeit; Interreg Eu-
rope: interregionale Zusammenarbeit)
Die Daten zu Mittelabflüssen und Projekten der transnatio-
nalen Programme Interreg Donauraum, Mitteleuropa, Nord-
westeuropa sowie des interregionalen Programms Interreg 
Europe können der beigefügten Tabelle (Anlage 5) entnom-
men werden.

Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Umwelt 
und Verbraucherschutz (StMUV)
(Interreg V B: transnationale Zusammenarbeit)
Im Interreg-B-Alpenraumprogramm wurden in der Förderpe-
riode 2014 bis 2020 bislang zwei Projektaufrufe durchge-
führt, bei denen insgesamt 33 Projekte genehmigt wurden. 
An 26 Projekten sind bayerische Partner beteiligt.

Die Kosten der Projektpartner werden zu 85 Prozent aus 
dem Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) 
gefördert, 15 Prozent der Kosten tragen die Projektpartner 
selbst. Aufgrund der sukzessiven Fördermittelflüsse diffe-
renziert die beiliegende Tabelle (Anlage 6) nach bewilligten 
EFRE-Mitteln und den zum jetzigen Zeitpunkt (23.01.2018) 

bereits tatsächlich an bayerische Projektpartner ausbezahl-
ten EFRE-Mittel.

3.1	 Wie viele GRW-Vorhaben wurden seit 2014 in Bay-
ern bewilligt (bitte nach Fördergebieten, Regie-
rungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten aufgeschlüsselt)?

3.2	 Wie viele Mittel flossen dabei in die einzelnen Pro-
jekte (bitte nach Fördergebieten, Regierungsbezir-
ken, Landkreisen und kreisfreien Städten aufge-
schlüsselt)?

Seit 01.01.2014 wurden in Bayern 237 Investitionsvorhaben 
von Unternehmen aus Mitteln der Bund-Länder-Gemein-
schaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschafts-
struktur“ (GRW) in Höhe von rd. 117 Mio. Euro unterstützt. 
Mit Beginn der aktuellen Förderperiode zum 01.07.2014 
kam es zu deutlichen Einschnitten in die GRW-Gebietsku-
lisse und zu erheblichen Restriktionen bei den Fördermög-
lichkeiten für große Unternehmen. So sind z. B. in Oberfran-
ken die Landkreise Kronach und Kulmbach sowie Teile des 
Landkreises Coburg komplett aus der GRW-Fördergebiets-
kulisse herausgefallen. Insofern hängt die Zuordnung zu ei-
ner Kulisse vom Zeitpunkt der Bewilligung ab.
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Eine Aufschlüsselung bis auf die Ebene der Landkreise und 
kreisfreien Städte und Projekte ist aus den Anlagen 7 bis 9 
ersichtlich.
Hinweis des Landtagsamts: Aus Datenschutzgründen und 
zum Schutz von Betriebsgeheimnissen wird auf Wunsch 
des StMWi von einer Veröffentlichung der Anlagen 7 bis 9 
abgesehen.

3.3	 Wie viele EU-Mittel flossen in die bewilligten baye
rischen GRW-Vorhaben (falls möglich, bitte nach 
Fördergebieten, Regierungsbezirken, Landkreisen 
und kreisfreien Städten aufgeschlüsselt)?

Es wurden keine GRW-Vorhaben mit EU-Mitteln kofinan-
ziert.

4.1	 Welche Auswirkungen hat nach Ansicht der Staats-
regierung der „Brexit“ und damit der Austritt einer 
der größten Geldgeber der EU für die nachhaltige 
Finanzierung der Regional- und Strukturförde-
rung?

4.2	 Teilt die Staatsregierung die Einschätzung, dass 
die Mittel für die Regional- und Strukturförderung 
für Deutschland bzw. Bayern ersatzlos gestrichen 
werden könnten?

4.3	 Sollte dies der Fall sein, erwägt die Staatsregie-
rung bereits einen finanziellen Ausgleich für die 
betroffenen bayerischen Regionen?

Die EU-Kommission plant, den Entwurf des Mehrjährigen 
Finanzrahmens post 2020 Anfang Mai 2018 zu veröffent
lichen. Die Auswirkungen des Brexit auf die Kohäsionspolitik 
können erst dann fundiert abgeschätzt werden. In einer Mit-
teilung vom 14.02.2018 hat die EU-Kommission einen De-
battenbeitrag für die Staats- und Regierungschefs der EU 
vorgelegt, der für die Kohäsionspolitik mehrere Szenarien 
enthält, ohne sich auf ein Szenario festzulegen. Im Kohäsi-
onsbericht vom 09.10.2017 spricht sich die EU-Kommission 
jedoch dafür aus, dass auch zukünftig alle Regionen Teil 
der Kohäsionspolitik sein sollen. Auf der Konferenz zum 
Mehrjährigen Finanzrahmen post 2020 am 08./09.01.2018 
sprach EU-Kommissar für Haushalt und Personal Günther 
Oettinger zudem zwar von Kürzungen im Bereich der Ko-
häsionspolitik, die aber maßvoll ausfallen sollen. Auf Basis 
dieses Sachstands geht die Staatsregierung davon aus, 
dass der Freistaat Bayern auch post 2020 weiterhin Teil der 
Kohäsionspolitik sein wird.

Tabellen zu den Fragen 3.1 und 3.2

Zuwendung in Euro Landkreis Freyung-Grafenau Landkreis Passau Landkreis Regen Summe

Niederbayern 14.718.831 1.093.000 36.342.659 52.154.490

Zuwendung in Euro Stadt Weiden Landkreis Cham Landkreis 
Neustadt/Waldnaab

Landkreis
Schwandorf

Landkreis 
Tirschenreuth Summe

Oberpfalz 1.362.434 10.336.456 9.672.145 7.752.648 4.981.600 34.105.804

Zuwendung in Euro Stadt und Landkreis Hof Landkreis Kronach Landkreis Kulmbach Landkreis Wunsiedel Summe

Oberfranken 5.641.465 9.439.602 2.367.000 11.365.508 28.813.575



kLiac 

Regionale Auswertung Bayern - EFRE IVVB 2014 - 2020 

Ressort alle 
Referat: alle 
Prioritätsachse: alle 
Landkreis: alle 
Regierungsbezirk: alle 
Stichtag für Zahlungen! Datum Bewilligungsbescheid: 17.01.2018 

i al,inj 	, 	•.:01,^ 	, 

Regierungsbezirk 	0 	Bayern 
Stadt/Landkreis 	801 	Bayern ohne Planungsregion 14 
Bayern Kapital Innovationsfonds EFRE LfA Förderbank Bayern - Bayern 

Kapital 
10.000.000 

EFRE-Projekt 2014 A VR Eguitypartner GmbH 7.500.000 
EFRE-Projekt 2014 B Bayerische 

Beteiligungsgesellschaft mbH 
(BayBG) 

10.000.000 

EFRE-Projekt 2014 D Bayerische 
Beteiligungsgesellschaft mbH 
(BayBG) 

7.500.000 

Summe Stadt/Landkreis 	801 	Bayern ohne Planungsregion 14 35.000.000 
Summe Regierungsbezirk 	0 	Bayern 35.000.000 
Regierungsbezirk 	1 	Oberbayern 
Stadt/Landkreis 	100 	Oberbayern 
Biogas 4.0 Technische Hochschule 

Ingolstadt, Institut für neue 
Energie-Systeme 

575.945 
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Kompetenzzentrum "Wärme&Wohnen" Technische Hochschule 
Ingolstadt, Institut für neue 
Energie-Systeme 

1.318.894 

Summe Stadt/Landkreis 	100 	Oberbayern 1.894.839 
Stadt/Landkreis 	161 	Ingolstadt (Krfr.St) 
Digitalisierung, Modellierung und Visualisierung des "Gewässersystems 
Donaumoos" (Fließgewässer und Grundwasser) 

Freistaat Bayern, vertreten 
durch das Wasserwirtschaftsamt 
Ingolstadt 

540.650 

Erschließung des Zielmarktes Chile Anumar GmbH 19.320 
Modernisierung der Ausstattung im Bildungszentrum Ingolstadt Handwerkskammer für 

München und Oberbayern 
206.010 

Summe Stadt/Landkreis 	161 	Ingolstadt (Krfr.St) 765.980 
Stadt/Landkreis 	162 	München, Landeshauptstadt 
CQSE GmbH CQSE GmbH 340.000 
Summe Stadt/Landkreis 	162 	München, Landeshauptstadt 340.000 
Stadt/Landkreis 	163 	Rosenheim (Krfr.St) 
Erschließung des Zielmarktes China inkl. Hong-Kong memon bionic instruments 

GmbH 
19.260 

Erschließung des Zielmarktes Italien Kittec GmbH 16.500 
Erschließung des Zielmarktes Spanien Kittec GmbH 16.500 
Modernisierung der Ausstattung des Bildungszentrums Rosenheim Handwerkskammer für 

München und Oberbayern 
139.800 

Summe Stadt/Landkreis 	163 	Rosenheim (Krfr.St) • 192.060 
Stadt/Landkreis 	171 	Altötting (Lkr) 
Alz, Gew. I Ord.., HWS Emmerting BA 03 Freistaat Bayern vertreten durch 

das Wasserwirtschaftsamt 
Traunstein 

940.212 

Erschließung des Zielmarktes Frankreich Angerer Freizeitmöbel GmbH 9.1.93 

Erschließung des Zielmarktes Italien Angerer Freizeitmöbel GmbH 6.170 
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Markterschließung Indien ViscoTec Pumpen- u. 
Dosiertechnik GmbH 

2.075 

Markterschließung Malaysia ViscoTec Pumpen- u. 
Dosiertechnik GmbH 

2.646 

Summe Stadt/Landkreis 	171 	Altötting (Lkr) 960.301 
Stadt/Landkreis 	173 	Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes USA Zero Clamp GmbH 6.665 
Summe Stadt/Landkreis 	173 	Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) 6.665 
Stadt/Landkreis 	175 	Ebersberg (Lkr) 
Errichtung einer Hackschnitzelanlage mit Nahwärmeversorgung in der. 
Landesanstalt für Landwirtschaft in Grub (LfL) 

Bayer. Staatsministerium für 
Ernährung, Landwirtschaft und 
Forsten, vertreten durch das 
Staatliche Bauamt Rosenheim 

1.327.000 

Summe Stadt/Landkreis 	175 	Ebersberg (Lkr) 1.327.000 
Stadt/Landkreis 	176 	Eichstätt (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Österreich MaWi GmbH & Co. KG 3.390 
Summe Stadt/Landkreis 	176 	Eichstätt (Lkr) 3.390 
Stadt/Landkreis 	178 	Freising (Lkr) 
MOORuse Hochschule Weihenstephan- 

Triesdorf 
1.375.996 

Summe Stadt/Landkreis 	178 	Freising (Lkr) 1.375.996 
Stadt/Landkreis 	180 	Garrnisch-Partenkirchen (Lkr) 
Erich Schweiger Werkzeug- und Formenbau GmbH & Co. KG Erich Schweiger Werkzeug- und 

Formenbau GmbH & Co. KG 
398.260 

Summe Stadt/Landkreis 	180 	Garmisch-Partenkirchen (Lkr) 398.260 
Stadt/Landkreis 	182 	Miesbach (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Regalraum GmbH 20.000 
Erschließung des Zielmarktes Schweiz Regalraum GmbH 20.000 
Summe Stadt/Landkreis 	182 	Miesbach (Lkr) 40.000 
Stadt/Landkreis 	183 	Mühldorf a.Inn (Lkr) 
Byodo Naturkost GmbH Byodo Naturkost GmbH 650.000 
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Erschließung des Zielmarktes Großbritannien pixx.io  GmbH 12.750 
Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Hummelsberger Schlosserei 

GmbH 
16.275 

Erschließung des Zielmarktes Italien Hummelsberger Schlosserei 
GmbH 

19.175 

Erschließung des Zielmarktes Kuwait eps GrribH & Co. KG 20.000 
Inn HWS Mühldorf a. Inn, rechts Fkm 102,4-103,8 ab LPH 5 Freistaat Bayern vetreten durch 

das Wasserwirtschaftsamt 
Rosenheim 

2.200.682 

LCTech Ges. für Chromatographie und Automatisierung mbH LCTech Ges. für 
Chromatographie und 
Automatisierung mbH • 

540.379 

Modernisierung der Ausstattung im Bildungszentrum Mühldorf/Altötting Handwerkskammer für 
München und Oberbayern 

160.420 

Summe Stadt/Landkreis 	183 	Mühldorf a.Inn (Lkr) 3.619.681 
Stadt/Landkreis 	185 	Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) 	 . 
Brunnthaler Mineralbrunnen Brassler OHG Brunnthaler Mineralbrunnen 

Brassler OHG 
1.107.919 

Summe Stadt/Landkreis 	185 	Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) 1.107.919 
Stadt/Landkreis 	186 	Pfaffenhofen a.d.IIm (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Südkorea AGRAFERM Technologies AG 1.920 
Förderung von dauerhaften Grün- und Erholungsanlagen aus Anlass der 
Regionalgartenschau2'Natur in Pfaffenhofen a.d. Ilm 2017" 

Stadt Pfaffenhofen a.d.Ilm 1.280.000 

Summe Stadt/Landkreis 	186 	Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) 1.281.920 
Stadt/Landkreis 	187 	Rosenheim (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Höhenrainer Delikatessen GmbH 2.386 

Markterschließung Italien Bio Strohhalme GmbH 1.960 
Summe Stadt/Landkreis 	187 	Rosenheim (Lkr) 4.346 
Stadt/Landkreis 	189 	Traunstein (Lkr) 
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Modernisierung der Ausstattung des Bildungszentrums Traunstein Handwerkskammer für 
München und Oberbayern 

181.430 

Summe Stadt/Landkreis 	189 	Traunstein (Lkr) 181.430 
Stadt/Landkreis 	190 	Weilheim-Schongau (Lkr) 
Energetische Sanierung des Amtsgerichts in Garmisch-Partenkirchen, 
Rathausplatz 11 

Bayerische Staatsministerium 
der Justiz, vertreten durch das 
Staatliche Bauamt Weilheim 

281.000 

Erschließung des Zielmarktes Norwegen Bremicker Verkehrstechnik 
GmBH & Co. KG 

19.200 

Erschließung des Zielmarktes Vereinigte Arabische Emirate Mosaic Metal Art 2.700 
Modernisierung der Ausstattung im Bildungszentrum Weilheim Handwerkskammer für 

München und Oberbayern 	. 
122.850 

Summe Stadt/Landkreis 	190 	Weilheim-Schongau (Lkr) 425.750 
Summe Regierungsbezirk 	1 	Oberbayern 13.925.538 
Regierungsbezirk 	2 	Niederbayern 
Stadt/Landkreis 	261 	Landshut (Krfr.St) 
ergänzende Ausstattung 2015 des Berufsbildungs- und 
Technologiezentrums Landshut (Beschaffungsplan 1527) 

Handwerkskammer 
Niederbayern-Oberpfalz 

87.461 

Erweiterung Land- und Baumaschinentechnik im BTZ Landshut Handwerkskammer 
Niederbayern-Oberpfalz 

1.391.100 

Summe Stadt/Landkreis 	261 	Landshut (Krfr.St) 1.478.561 
Stadt/Landkreis 	262 	Passau (Krfr.St) 
Call-Data-Systems GmbH und Thomas Stögbauer Call-Data-Systems GmbH und 

Thomas Stögbauer 
264.000 

Energetische Sanierung des Finanzamtes in Passau in der Innstrasse 36, 
Ecke Augustinergasse 4 	. 

• 

Bayer. Staatsministerium der 
Finanzen, für Landesentwicklung 
und Heimat, vertreten durch das 
Staatliche Bauamt Passau 

1.587.000 
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Energetische Sanierung des Staatlichen Bauamts in Passau in der 
Karlsbaderstraße 15 

Oberste Baubehörde im Bayer. 
Staatsministerium des Innern, 
für Bau und Verkehr vertreten 
durch das Staatliche Bauamt 
Passau 

1.928.000 

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Bernhard Wenzke 20.000 
Erschließung des Zielmarktes Russland Wirbelsäulen- und 

Gelenkzentrum Passau 
20.000 

Erschlißeung des Zielmarktes Schweiz Bauer Alois Natursteinfass 16.550 
G1 Donau Hochwasserschutz Passau-Fürstenweg Freistaat Bayern vetreten durch 

das Wasserwirtschaftsamt 
Deggendorf 

905.000 

Neubau eines Schulungsgebäudes in Passau Berufliche Fortbildungszentren 
der Bayerischen Wirtschaft (bfz) 
gGmbH 

3.488.518 

tm sign solutions GmbH und Thomas Maier tm sign solutions GmbH und 
Thomas Maier 

68.000 

Summe Stadt/Landkreis 	262 	Passau (Krfr.St) 8.297.068 
Stadt/Landkreis 	263 	Straubing (Krfr.St) 
Erschließung des Zielmarktes Österreich Hotel Asam GmbH 9.000 
Sonplas GmbH Planung, Montage und Service von Sondermaschinen Sonplas GmbH Planung, 

Montage und Service von 
Sondermaschinen 

675.000 

Summe Stadt/Landkreis 	263 	Straubing (Krfr.St) 684.000 
Stadt/Landkreis 	271 	Deggendorf (Lltr) 
Erschließung des Zielmarktes Saudi Arabien Dalton Cosmetics Germany 

GmbH 
7.200 

GFH GmbH GEH GmbH 230.000 
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HWS Fischerdorf/Isar Freistaat Bayern vertreten durch 
das Wasserwirtschaftsamt 
Deggendorf 

5.808.956 

Summe Stadt/Landkreis 	271 	Deggendorf (Lkr) 6.046.156 
Stadt/Landkreis 	272 	Freyung-Grafenau (Lkr) 
APM GmbH und Anita Ramerseder APM GmbH und Anita 

Ramerseder 
92.000 

Bernhard Fuchs Bernhard Fuchs 147.000 
Erschließung des Zielmarktes Belgien Köppl GmbH 20.000 
Erschließung des Zielmarktes China Wimmer Wohnkollektionen e.K 20.000 

Erschließung des Zielmarktes Österreich Bayerwaldresort Hüttenhof 15.000 
Erschließung des Zielmarktes Österreich 	. Hotel Jagdhof GmbH 20.000 
Erschließung des Zielmarktes Österreich kommod GmbH 20.000 
Erschließung des Zielmarktes USA MaglassX GmbH 20.000 
xxx xxx 34.000 
xxx xxx 180.000 
Lang Bräu Freyung eG Lang Bräu Freyung eG 75.000 
Markterschließung des Zielmarktes Schweiz kommod GmbH 20.000 
xxx xxx 53.000 
Schreinerhof Betriebs GmbH und G. Schon UG & Co. Besitz KG Schreinerhof Betriebs GmbH 

und G. Schon UG & Co. Besitz KG 
5.490.000 

Summe Stadt/Landkreis 	272 	Freyung-Grafenau (Lkr) 6.206.000 
Stadt/Landkreis 	273 	Kelheim (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes China RGB-Photonics GmbH 18.000 
Summe Stadt/Landkreis 	273 	Kelheim (Lkr) 18.000 
Stadt/Landkreis 	274 	Landshut (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Mexiko Eberl Trocknungsanlagen GmbH 6.600 

Erschließung des Zielmarktes Peru Eben l Trocknungsanlagen GmbH 19.800 
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Erschließung des Zielmarktes VAE OBTEGO AG 2.288 
Erschöießung des Zielmarktes USA OBTEGO AG 4.200 
Summe Stadt/Landkreis 	274 	Landshut (Lkr) 32.888 
Stadt/Landkreis 	275 	Passau (Lkr) 
xxx xxx 61.000 
xxx xxx 53.000 
Donau-Druck GmbH und Tobias Semmler Donau-Druck GmbH und Tobias 

Semmler 	 . 
164.000 

Draxinger GmbH Draxinger GmbH 95.000 
Druckerei R. Rückert e.K. Druckerei R. Rückert e.K. 118.000 
Eiscafe Cappuccini Dwyer GmbH und Monika Dwyer Eiscafe Cappuccini Dwyer GmbH 

und Monika Dwyer 
74.000 

xxx xxx 279.000 
Erschließung des Zielmarktes Österreich PC Westernstadt GmbH & Co. 

KG 
12.005 

Erschließung des Zielmarktes Österreich Reischlhof Wellness und Genuss 
4 Sterne Superior 

20.000 

Erschließung des Zielmarktes Österreich Landhotel Stemp 15.000 
Erschließung des Zielmarktes Österrreich Granitwerke Alois Bauer KG 6.100 
Erschließung des Zielmarktes Slowakei WETO AG 20.000 
xxx xxx 130.000 
xxx xxx 125.000 
Freudenstein OHG Freudenstein OHG 200.000 
Gottschaller Biohofbäckerei GmbH & Co. KG und Nikodernus Gottschaller Gottschaller Biohofbäckerei 

GmbH & Co. KG und Nikodernus 
Gottschaller 

100.000 

GSE Endl GmbH und Reinhard Endl GSE Endl GmbH und Reinhard 
Endl 

95.000 

G1 Do HWS Erlau BA01 -Gewerbegebiet- Freistaat Bayern vertreten durch 
das Wasserwirtschaftsamt 
Deggendorf 

3.306.034 

Heber GmbH Heber GmbH 82.000 
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Herbert Stemp Herbert Stemp 1.450.000 
Hotel Drei Quellen Therme GmbH & Co.KG Hotel Drei Quellen Therme 

GmbH & Co.KG 
115.000 

Huber & Ranner GmbH Huber & Ranner GmbH 270.000 
Kurhotel Josef Holzapfel GmbH "Zum Thermalbad" Kurhotel Josef Holzapfel GmbH 

"Zum Thermalbad" 
430.000 

Martin Bognitschar GmbH Martin Bognitschar GmbH 40.000 
Martin Bognitschar GmbH Martin Bognitschar GmbH 107.000 
MK-Tools-Service GmbH MK-Tools-Service GünbH 820.000 
Oskar Müller GmbH & Co. KG (Betr.ges.) und HHSG Müller GbR (Bes.fa.) Oskar Müller GmbH & Co. KG 

(Betr.ges.) und HHSG Müller 
GbR (Bes.fa.) 

200.000 

Reischlhof Hermann Reischl Reischlhof Hermann Reischl 213.750 
Richstein e.K. Hotel zur Post Richstein e.K. Hotel zur Post 235.000 
xxx xxx 613.000 
Zum Stemplinger Hansl OHG Zum Steniplinger Hansl OHG 300.000 
Summe Stadt/Landkreis 	275 	Passau (Lkr) 9.748.889 
Stadt/Landkreis 	276 	Regen (Lkr) 
Christian Geiger e. K. Christian Geiger e. K. 304.000 
Daffner & Nielsen GbR / Betriebs GmbH Daffner & Nielsen GbR / 

Betriebs GmbH 
210.000 

Erschließung des Zielmarktes Österreich Hotel Lindenwirt Inh. Christian 
Geiger e.K. 

15.000 

Erschließung des Zielmarktes Österreich Hotel Mooshof A. Holzer GmbH 
& Co. KG 

15.000 

Erschließung des Zielmarktes Österreich Joska Kristall GmbH & Co. KG 15.000 
Erschließung des Zielmarktes Schweiz Holzmanufaktur Liebich GmbH 3.642 

Hotel Eibl-Brunner KG Hotel Eibl-Brunner KG 1.855.000 
xxx xxx 130.000 
Privatbrauerei J.B. Falter Regen KG Privatbrauerei J.B. Falter Regen 

KG 
275.000 

Stefan Schlecht Stefan Schlecht 1.374.000 
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xxx xxx 80.000 
Summe Stadt/Landkreis . 	276 	Regen (Lkr) 4.276.642 
Stadt/Landkreis 	277 	Rottal-Inn (Lkr) 
Appia Contract GmbH Appia Contract GmbH 403.000 
xxx xxx 140.000 
EFM Zerspanungsmechanik Holding GmbH/EFM Präzisionstechnik 
GmbH/Christian Pauli 

EFM Zerspanungsmechanik 
Holding GmbH/EFM 
Präzisionstechnik 
GmbH/Christian Pauli 

258.000 

Erschließung des Zielmarktes Polen agrel GmbH 18.663 
Franz Vilsmeier Franz Vilsmeier 122.000 
Hermann Reischl, Reischlhof Hermann Reischl, Reischlhof 2.000.000 
HFH Präzisionsmechanik GmbH und HFH Hansbauer, Fischer & Huber GdbR HFH Präzisionsmechanik GmbH 

und HFH Hansbauer, Fischer. & 
Huber GdbR 

170.000 

Lang Cajetan GmbH & Co. KG Lang Cajetan GmbH & Co. KG 155.000 
MMT-INOX GmbH und MMT Systembauelemente in Edelstahl MMT-INOX GmbH und MMT 

Systembauelemente in Edelstahl 
170.000 

Oberhaizinger GmbH und Oberhaizinger Immobilien GmbH & Co. KG Oberhaizinger GmbH und 
Oberhaizinger Immobilien GmbH 
& Co. KG 

750.000 

RGS recycling systems GmbH /Sporrer-Steiner GbR RGS recycling systems GmbH 
/Sporrer-Steiner GbR 

340.000 

Stela Laxhuber GmbH und 1-Lax GmbH (Dienstleistungen) Stela Laxhuber GmbH Lind 1-Lax 
GmbH (Dienstleistungen) 

2.000.000 

Summe Stadt/Landkreis 	277 	Rottal-Inn (Lkr) 6.526.663 
Stadt/Landkreis 	278 	Straubing-Bogen (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Österreich 	• Hotel & SPA Reibner Hof 9.000 
Erschließung des Zielmarktes USA Ackermann Saatzucht GmbH & 

Co. KG 	• 
6.600 

Summe Stadt/Landkreis 	278 	Straubing-Bogen (Lkr) 15.600 
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Stadt/Landkreis 	279 	Dingolfing-Landau (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Österreich Bayern-Park Freizeitparadies 

GmbH 
16.745 

Erschließung des Zielmarktes Tschechien Bayern-Park Freizeitparadies 
GmbH 

11.100 

Intelligente Produktionslogistik Hochschule Landshut 812.500 
MIGAL.00 GmbH und Martin Erl MIGAL.00 GmbH und Martin Erl 200.000 

Summe Stadt/Landkreis 	279 	Dingolfing-Landau (Lkr) 1.040.345 
Summe Regierungsbezirk 	2 	Niederbayern 44.370.811 
Regierungsbezirk 	3 	Oberpfalz 
Stadt/Landkreis 	362 	Regensburg (Krfr.St) 
Barrierefreie Erschließung des historischen Reichssaalgebäudes Stadt Regensburg 225.000 
Errichtung von öffentlichen Anlegestellen für Personenschiffe am „Alten 
Eisstadion - Winterhafen" 

Stadt Regensburg 445.281 

Erschließung des Zielmarktes Australien DermoScan GmbH 9.000 
Erschließung des Zielmarktes USA ti communication GmbH 16.374 
Erschließung des Zielmarktes USA DermoScan GmbH 14.700 
HWS Regensburg Steinweg Ausführung Freistaat Bayern vertreten durch 

das Wasserwirtschaftsamt 
Regensburg 

3.207.500 

Markterschließung Schweiz MARAWE GmbH & Co. KG 11.100 
Modernisierung der Ausstattung im BTZ Regensburg für 2015 Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz 
104.176 

Summe Stadt/Landkreis 	362 	Regensburg (Krfr.St) 4.033.131 
Stadt/Landkreis 	371 	Arnberg-Sulzbach (Lkr) 
die printzen GmbH und Nemmer Neudecker Grundstücks GbR die printzen GmbH und Nemmer 

Neudecker Grundstücks GbR 
1.036.806 

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien AKW A+V Protec Rail GmbH 20.000 
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Hochwasserschutz Th euern Freistaat Bayern vertreten durch 
das Wasserwirtschaftsamt 
Weiden 

1.626.695 

Neubau Technikum für Energiespeicherung Fraunhofergesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung e.V. 

2.500.000 

Summe Stadt/Landkreis 	371 	Ainberg-Sulzbach (Lkr) 5.183.501 
Stadt/Landkreis 	372 	Charn (Lkr) 
Eder Metall GmbH und Sun Enterprises GmbH Eder Metall GmbH und Sun 

Enterprises GmbH 
1.56.000 

Errichtung des „Mehr-Blick-Hauses" im Markt Eschlkam Markt Eschlkam 37.840 
Erschließung des Zielmarktes Iran Herrmann AG 20.000 
Erschließung des Zielmarktes Österreich Spezialitäten Brennerei und 

Whisky Destillerie Liebl GmbH 
15.000 

Erschließung des Zielmarktes Österreich Natur- Wohlfühlhotel Brunner 
Hof OHG 

15.000 

Erschließung des Zielmarktes Österreich Hotel Randsbergerhof e.K. 10.000 
Erschließung des Zielmarktes Österreich Ferienhotel Birkenhof Johann 

Gmach KG 
15.000 

Höcherl & Reisinger Zerspanungstechnik GmbH Höcherl & Reisinger 
Zerspanungstechnik GmbH 

350.000 

HWS Cham Ausführung Floßhafen Freistaat Bayern, vertreten 
durch das Wasserwirtschaftsamt 
Regensburg 

2.487.500 

Markerschließung Italien 	 • Dlubal Software GmbH 600 
Markterschließung USA Dlubal Software GmbH 12.500 
microart e.K. microart e.K. 1.300.000 
Mikro Präzision GmbH und Albert Schwarzfischer Mikro Präzision GmbH und 

Albert Schwarzfischer 
600.000 
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Neueinrichtung der Tourist-Info mit Kur- und Gästeservice in Bad Kötzting Stadt Bad Kötzting 37.538 

P&S Maschinenbau GmbH P&S Maschinenbau GmbH 1.350.000 
Trovus Tech GmbH Trovus Tech GmbH 232.000 
WeButex Kunststoffbearbeitung GmbH WeButex Kunststoffbearbeitung 

GmbH 
580.000 

Summe Stadt/Landkreis 	372 	Cham (Lkr) 7.218.978 
Stadt/Landkreis 	373 	Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) 
Barrierefreie touristische Erschließung der Stadt Parsberg mit Errichtung 
einer Stadtinfo 

Stadt Parsberg 90.973 

Summe Stadt/Landkreis 	373 	Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) 90.973 
Stadt/Landkreis 	374 	Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr) 
ATP Autäteile Pöllath Handels GmbH u. Peter Pöllath gewerbliche 
Vermietung und Verpachtung e.K. 

' 

ATP Autoteile Pöllath Handels 
GmbH u. Peter Pöllath 
gewerbliche Vermietung und 
Verpachtung e.K. 

3.480.000 

Errichtung eines Infozentrums "Kulmhaus" am "Rauhen Kulm" Stadt Neustadt am Kulm 80.997 
Erschließung des Zielmarktes Niederlande Müä Kartonagen GmbH 20.000 
Grünwald GmbH und GbR Grünwald GmbH und GbR 595.090 
Rita Witt Rita yVitt 390.000 
Rofitec Maschinen- und Anlagenbau (Betriebsges.) und ALBATEC 
Immobilien GmbH (Besitzges.) 

Rofitec Maschinen- und 
Anlagenbau (Betriebsges.) und 
ALBATEC Immobilien GmbH 
(Besitzges.) 

680.000 

SANA Trennwandbau GmbH und Joseph Kiener Joseph Kiener Und SANA 
Trennwandbau Gmbh 

169.000 

Volante Verkleidungssysteme GmbH Volante Verkleidungssysteme 
GmbH 

276.000 

Summe Stadt/Landkreis 	374 	Neustadt a.d.VValdnaab (Lkr) 5.691.087 
Stadt/Landkreis 	• 375 	Regensburg (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes.Österreich Dr. Kopf GmbH 1.035 
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PlanoPrint GmbH PlanoPrint GmbH 240.000 
Summe Stadt/Landkreis 	375 	Regensburg (Lkr) 241.035 
Stadt/Landkreis 	376 	Schwandorf (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Schweiz Sportagon GmbH 7.000 
Erschließung des Zielmarktes USA Familienbrauerei Jacob oHG 20.000 
Gruber Vertriebs GmbH und Bernhard Gruber Gruber Vertriebs GmbH und 

Bernhard Gruber 
299.970 

Mailingcenter Kiendl GmbH und R. Kiendl Verpachtung Mailingcenter Kiendl GmbH und 
R. Kiendl Verpachtung 

77.000 

Modernisierung der Ausstattung im CMT Schwandorf für 2015 Handwerkskammer 
Niederbayern-Oberpfalz 

97.707 

Neuner Insekten- und Sonnenschutz GmbH & Co.KG Neuner Insekten- und 
Sonnenschutz GmbH & Co.KG 

180.000 

Quadrus Metalltechnik GmbH ( Betr.fa.) und Gsödl und Prüfling GmbH 
(Besitzfa.) 

Quadrus Metalltechnik GmbH, 
Gsödl und Prüfling GmbH 

930.000 

Sanierung und Umbau Schießlhof zum Erdstall-Forschungszentrum Markt Neukirchen Balbini 853.700 
Summe Stadt/Landkreis 	376 	Schwandorf (Lkr) 2.465.377 
Stadt/Landkreis 	377 	Tirschenreuth (Lkr) 
Faltenbacher Jalousienbau GmbH & Co. KG Faltenbacher Jalousienbau 

GmbH & Co. KG 
1.200.000 

Josef Ziegler GmbH Josef Ziegler GmbH 420.000 
Summe Stadt/Landkreis 	377 	Tirschenreuth (Lkr) 1.620.000 
Summe Regierungsbezirk 	3 	Oberpfalz 26.544.082 
Regierungsbezirk 	.4 	Oberfrankeil 
Stadt/Landkreis 	400 	Oberfranken 
Anwendungszentrum 3D-Druck Oberfranken Universität Bayreuth 935.366 
Easy Sandwich Struktur Berechner für KMU Universität Bayreuth 438.300 
Glas-Technologie-Allianz Oberfranken-Ostbayern Universität Bayreuth 2.664.293 
Grüne Technologiewerkstatt Hochschule Hof 1.474.000 
Innovationsterminal für Unternehmen in der ehemaligen nordbayerischen 
Grenzregion ("InnoTerm") 

Hochschule Coburg 2.082.000 
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Oberfranken 4.0 Universität Bayreuth 1.999.440 
Optimale One Click Entwicklung - Einsatz von bionischen 
Optimierungsprogrammen für nachhaltiges Wachstum von KMU 
("OptiOnEn") , 

Universität Bayreuth 355.174 

Virtueller Werkzeugdaten Austausch Transformator Universität Bayreuth 245.264 
Wirtschaft 4.0 im Mittelstand: Die digitale Transformation (WiMiT") Hochschule Hof 598.338 

Summe Stadt/Landkreis 	400 	Oberfranken 10.792.174 
Stadt/Landkreis 	461 	Bamberg (Krfr.St) 
Erschließung des Zielmarktes Österreich plenus IT Solutions GmbH 3.600 
Summe Stadt/Landkreis 	461 	Bamberg (Krfr.St) 3.600 
Stadt/Landkreis 	462 	Bayreuth (Krfr.St) 
Erschließung des Zielmarktes Großbritannien BINAMED Moll GmbH 19.250 
Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Space Wallet GbR Seppeur & 

Groo 
20.000 

Institutionelle Förderung der Neue Materialien Bayreuth GmbH Neue Materialien Bayreuth 
GmbH 

500.000 

Institutionelle Förderung der Neue Materialien Bayreuth GmbH Neue Materialien Bayreuth 
GmbH' 

2.146.500 

Landesgartenschau Bayreuth 2016 Stadt Bayreuth 2.880.000 
Tierpark Röhrensee Stadt Bayreuth 65.000 
Summe Stadt/Landkreis 	462 	Bayreuth (Krfr.St) 5.630.750 
Stadt/Landkreis 	463 	Coburg (Krfr.St) 
Energetische Sanierung der Mensa (Gebäude 7) an der Hochschule für 
angewandte Wissenschaften in Coburg, Eisenacher Straße 7 

Bayer. Staatsministerium für 
Bildung und Kultus, 
Wissenschaft und Kunst 
vertreten durch das Staatliche 
Bauamt Bamberg 

321.000 

Summe Stadt/Landkreis 	463 	Coburg (Krfr.St) 321.000 
Stadt/Landkreis 	464 	Hof (Krfr.St) 
BodenAtlas Bayern Bayerisches Landesamt für 

Umwelt 
6.900.000 
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Dieter Junghanns Fahrzeug- und Stahlbau e.K. Dieter Junghanns Fahrzeug- und 
Stahlbau e.K. 

160.413 

Familienbrauerei Georg Meinel GmbH und Fa. Georg Meinel e.K. Farnilienbrauerei Georg Meinel 
GmbH und Fa. Georg Meine! e.K. 

63.000 

H.N. Zapf GmbH & Co. KG H.N. Zapf GmbH & Co. KG 490.000 
Summe Stadt/Landkreis 	464 	Hof (Krfr.St) 7.613.413 
Stadt/Landkreis 	471 	Bamberg (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Australien Zeck GmbH 12.300 
Summe Stadt/Landkreis 	471 	Bamberg (Lkr) 12.300 
Stadt/Landkreis 	472 	Bayreuth (Lkr) 
Brauereigasthof Rothenbach GmbH und Ernst Rothenbach Brauereigasthof Rothenbach 

GmbH und Ernst Rothenbach 
45.000 

Markterschließung Italien Hydewa GmbH 20.000 
Summe Stadt/Landkreis 	472 	Bayreuth (Lkr) 65.000 
Stadt/Landkreis 	473 	Coburg (Lkr) 
Schreinerei Marcus Riede! Schreinerei Marcus Riedel 46.000 
Skrobanek Metallbearbeitungs GmbH und Renate Faber Skrobanek Metallbearbeitungs 

GmbH und Renate Faber 
185.000 

Summe Stadt/Landkreis 	473 	Coburg (Lkr) 231.000 
Stadt/Landkreis 	474 	Forchheini (Lkr) 
Bau eines neuen Produktions- und Verwaltungsgebäudes . Stefan Plätzer Maschinenbau 

GmbH 
358.000 

Summe Stadt/Landkreis 	474 	Forchheim (Lkr) 358.000 
Stadt/Landkreis 	475 	Hof (Lkr) 
Hotel Bad Stebener Hof Dr. Ulrich Rothfischer Hotel Bad Stebener Hof Dr. 

Ulrich Rothfischer 
43.646 

Hotel Bad Stebener Hof e.K. Dr. Ulrich Rothfischer Hotel Bad Stebener Hof e.K. Dr. 
Ulrich Rothfischer 

55.000 

Summe Stadt/Landkreis 	475 	Hof (Lkr) 98.646 
Stadt/Landkreis 	476 	Kronach (Lkr) 
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Bernhard Ebert Gasthof "Zum Frack" Bernhard Ebert Gasthof "Zum 
Frack" 

14.760 

Eisengießerei Kronach Thomas Winter GmbH Eisengießerei Kronach Thomas 
Winter GmbH 

45.000 

Metallbau Feulner GmbH Metallbau Feulner GmbH 39.000 
MTA-Prototyping Anita Michel MTA-Prototyping Anita Michel 97.425 

Stumpf Polstergestelle GmbH, Rainer Stumpf Stumpf Polstergestelle GmbH 44.550 

Summe Stadt/Landkreis 	476 	Kronach (Lkr) 240.735 
'Stadt/Landkreis 	477 	Kulmbach (Lkr) 
DWS Sturm GmbH und Sascha Sturm Vermietung und Verpachtung DWS Sturm GmbH und Sascha 

Sturm Vermietung und 
Verpachtung 

45.500 

Erschließung des Zielmarktes Österreich Protec Technologies GmbH 1.725 
GI, Weißer Main, HWS IW ST BlaiCh, Abschnitt 2 Freistaat Bayern vetreten durch 

das Wasserwirtschaftsamt Hof 
5.174.721 

G1, Weißer Main/Mühlkanal, HWS Sanierung der Deiche in Kulmbach Freistaat Bayern vertreten durch 
das Wasserwirtschaftsamt Hof 

2.505.000 

Markterschließung Österreich Kameleon 
Verwaltungsgesellschaft mbH 

1.725 

Richter Steuerungstechnik GmbH und B.W.O. GbR Richter Steuerungstechnik 
GmbH und B.W.O. GbR 

59.000 

Summe Stadt/Landkreis 	477 	Kulmbach (Lkr) • 7.787.671 
Stadt/Landkreis 	478 	Lichtenfels (Lkr) 
Scerox erodiertechnik GmbH Scerox erodiertechnik GmbH 739.175 

Schmidt GmbH Zerspanungstechnik und Fa. Peter Schmidt Schmidt GmbH 
Zerspanungstechnik und Fa. 
Peter Schmidt 

59.612 
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Summe Stadt/Landkreis 	478 	Lichtenfels (Lkr) 798.787 
Stadt/Landkreis 	479 	Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) 
Gräf Granit GmbH und Roland Gräf Gräf Granit G.rnbH und Roland 

Gräf 
79.000 

KOMZET für das Steinnmetz- und Steinbildhauerhandwwerk Zweckverband Europäisches 
Fortbildungszentrum für das 
Steinmetz- und 
Steinbildhauerhandwerk 
Wunsiedel 

1.498.327 

Markterschließung USA Hohenberger Tapeten 20.000 
Manufaktur GmbH 

' 
. 

Neubau und Ausstattung eines Schulungsgebäudes des Beruflichen 
Fortbildungszentrums gGmbH am Standort.Marktredwitz . 

Berufliche Fortbildungszentren 
der Bayerischen Wirtschaft (bfz) 
gemeinnützige GmbH 

1.514.700 

Schlosserei Bubak, Inh. Sven Gruber .  Schlosserei Bubak, Inh. Sven 
Gruber 

z17.764 

Summe Stadt/Landkreis 	479 	Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) 3.159.790 
Summe Regierungsbezirk 	4 	Oberfranken 37.112.866 
Regierungsbezirk 	5 	Mittelfranken 
Stadt/Landkreis 	500 	Mittelfranken 
AddPro-KMU — Wirtschaftliches Additive Manufacturing durch modulare 
Maschinenkonzepte für Kleinserienproduktion in KMU 

Technische Hochschule 
Nürnberg Georg Simon Ohm 

273.772 

DATAePump - Datenbasierte Automatisierungs- und Antriebstechnik für 
effiziente Pumpensysteme 

Technische Hochschule 
Nürnberg Georg Simon Ohm 

1.131.611 

EI ASY-Opt — Kompetenz- und Analyseprojekt für die „datengetriebene 
Prozess- und Produktionsoptimierung mittels Data Mining und Big Data" 

Friedrich-Alexander-Universität 
Erlangen-Nürnberg 

2.510.000 
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EJ Connect — Effiziente Signal- und Leistungsvernetzung in mechatronischen 
Systemen 

Friedrich-Alexander-Universität 
Erlangen-Nürnberg, Lehrstuhl 
für Fertigungsautomatisierung 
und Produktionssystematik 
(FAPS) 

2.214.859 

InnoProSys —Technologietransfer innovativer Produkte und Systeme in der 
Energie- und Gebäudetechnik 

Technische Hochschule 
Nürnberg Georg Simon Ohm 

1.558.995 

MagLab (Magnetfeldmesslabor für die "Entwicklung automatisierter 
Systemlösungen zur Prüfung und Charakterisierung magnetischer 
Materialien, Komponenten und Baugruppen") 

Friedrich-Alexander-Universität 
Erlangen-Nürnberg (Lehrstuhl f. 
Fertigungsautomatisierung u. 
Produktionssystematik - FAPS) 

5/-15.650 

"Nachhaltige Wertschöpfungskette" - Kunststoffcampus Technische Hochschule 
Deggendorf 

1.751.392 

OHM-Netze - Optische Haus- und Mikronetze Technische Hochschule 
Nürnberg Georg Simon Ohm 

1.100661 

OptMePro - Optimierungsbasierte Entwurfsmethodik in der frühen Phase 
der mechatronischen Produktentwicklung 

Friedrich-Alexander-Universität 
Erlangen-Nürnberg (FAU) 

614.900 

PEER-Lab: Technologie- und Transferzentrum für die Entwicklung, Prüfung 
und Zuverlässigkeitsqualifizierung leistungselektronischer Produkte (Power 
Electronics Endurance and Reliability Laboratory) 

Friedrich-Alexander-Universität 
Erlangen-Nürnberg (Lst. FAPS) 

748.i00 

TZM (Technologie-Transferzentrum für den Mittelstand) Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Ansbach (HAW 
Ansbach), 
Ingenieurwissenschafltiche 
Fakultät 

1.650.000 

• 

Summe Stadt/Landkreis 	500 	Mittelfranken 14.099.940 
Stadt/Landkreis 	561 	Ansbach (Krfr.St) 
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Erschließung des Zielmarktes Österreich 	. Friedrich Döbrich Druckgießerei 
GmbH & Co. KG 

1.725 

Summe Stadt/Landkreis 	561 	Ansbach (Krfr.St) 1.725 
Stadt/Landkreis 	563 	Fürth (Krfr.St) 
Erschließung des Zielmarktes Italien Huber GmbH & Co. KG 9.000 
Institutionelle Förderung der Neue Materialien Fürth GmbH Neue Materialien Fürth GmbH 1.300.261 

Institutionelle Förderung Neue Materialien Fürth GmbH Neue Materialien Fürth GmbH 101.690 

Summe Stadt/Landkreis 	563 	Fürth (Krfr.St) 1.410.951 
Stadt/Landkreis 	564 	Nürnberg (Krfr.St) 
Energetische Sanierung des Lehrsaalgebäudes und des Flachbaus zum 
Hochhaus der IV. Bereitschaftspolizeiabteilung Nürnberg 

Bayer. Staatsministerium des 
Innern, für Bau und Verkehr, 
vertreten durch das Staatliche 
Bauamt Erlangen-Nürnberg 

1.902.000 

Energetische Sanierung des Stabsgebäudes und der Kleiderkammer der IV. 
Bereitschaftspolizeiabteilung Nürnberg 

Bayer. Staatsministerium des 
Innern, für Bau und Verkehr, 
vertreten durch das Staatliche 
Bauamt Erlangen-Nürnberg 

1.223.000 

Erschließung des Zielmarktes China inkl. Hong Kong Jassen GmbH 20.000 
"Export Bavaria 3.0" - Außenwirtschaftsportal (Verwaltung) BIHK Service GmbH 313.400 
"Export Bavaria 3.0" - Go International (Verwaltung) BIHK Service GmbH 254.400 
Markterschliessung Frankreich Lemonstorm GmbH 20.000 
Summe Stadt/Landkreis 	564 	Nürnberg (Krfr.St) 3.732.800 
Stadt/Landkreis 	565 	Schwabach (Krfr.St) 
Erschließung des Zielmarktes China inkl. Hong-Kong Bavarian Optics GmbH 20.000 
Summe Stadt/Landkreis 	565 	Schwabach (Krfr.St) 20.000 
Stadt/Landkreis 	571 	Ansbach (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes China Rommelsbacher 

ElektroHausgeräte GmbH 
16.678 
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Erschließung des Zielmarktes USA romutec Steuer-- und 
Regelsysteme GmbH 

19.200 

Natur in Wassertrüdingen 2019 Stadt Wassertrüdingen 1.280.000 
Summe Stadt/Landkreis 	571 	Ansbach (Lkr) 1.315.878 
Stadt/Landkreis 	572 	Erlangen-Höchstadt (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Italien Peter Brehm GmbH 2.700 
Summe Stadt/Landkreis 	572 	Erlangen-Höchstadt (Lkr) 2.700 
Stach/Landkreis 	575 	Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim (Lkr) 
Markterschließung Schweiz Ergo-Tec GmbH 20.000 
Summe Stadt/Landkreis 	575 	Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim (Lkr) 20.000 
Stadt/Landkreis 	576 	Roth (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Riffelnlacher St Weinberger 

Christbaumschmuckfabrik 
GmbH & Co. KG 

16.975 

Summe Stadt/Landkreis 	576 	Roth (Lkr) 16.975 
Stadt/Landkreis 	577 	Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Österreich Reinle Gummi+Kunststoff GmbH 2.725 

Hochwasserschutz Gunzenhausen Freistaat Bayern vertreten durch 
das Wasserwirtschaftsamt 
Ans bach 

1.323.763 

Summe Stadt/Landkreis 	57 	Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr) 1.326.488 
Summe Regierungsbezirk 	5 	Mittelfranken 21.947.456 
Regierungsbezirk 	6 	Unterfranken 
Stadt/Landkreis 	600 	Unterfranken 
ASMET - Autonomes Sensornetzwerk zur Detektion und Beobachtung von 
Meteoren 

Universität Würzburg 229.537 

Bienen Komplex HOBOS Universität Würzburg 1.253995 
Individualisierung digital Julius-Maximilians-Universität 2.008.414 

Open Innovation Lab für Angewandte Lasertechnik und Photonik Hochschule Aschaffenburg 2.850.194 
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Technologietransfer Hochschule - Mittelstand Mainfranken 	. Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Würzburg-
Schweinfurt (FHWS) 

207.206 

Translationsnetzwerk zur Erforschung und Diagnose Thrombo- 
Inflammatorischer Erkrankungen 

Universität Würzburg 1.841.895 

Zentrum für Bewegungsforschung Universität Würzburg 1.525.650 
Zentrum für Personalisierte Molekulare Immuntherapie Universität Würzburg 2.518.873 
Summe Stadt/Landkreis 	600 	Unterfranken 12.435.764 
Stadt/Landkreis 	662 	Schweinfurt (Krfr.St) 
HWS Lasertechnik GmbH HVVS Lasertechnik GmbH 304.000 
Summe Stadt/Landkreis 	662 	Schweinfurt (Krfr.St) 304.000 
Stadt/Landkreis 	663 	Würzburg (Krfr.St) 
Energetische Sanierung des Landesamtes für Finanzen, Dienstgebäude 
(Hochhaus) Weißenburgstraße 8, Würzburg 

Bayer. Staatsministerium für ' 
Finanzen, für Landesentwicklung 
und Heimat, vertreten durch 
Staatliche Bauamt Würzburg 

3.061.000 

Energetische Sanierung des Staatlichen Bauamtes Würzburg, 
Dienstgebäude Weißenburgstr. 6 

Oberste Baubehörde im Bayer. 
Staatsministerium des Innern, 
für Bau und Verkehr, vertreten 
durch das Staatliche Bauamt 
Würzburg 

2.517.000 

IHK Würzburg-Schweinfurt; Kammerförderung 2016 - Zuwendungen zur 
Einrichtung und Ausstattung von Schulungsstätten für die Wirtschaft 

Industrie- und Handelskammer 
Würzburg-Schweinfurt 

988.141 

Landesgartenschau Würzburg 2018 Stadt Würzburg 2.880.000 
Translationszentrum für Krebs und muskuloskelettale Erkrankungen des 
Instituts für Grenzflächen- und Bioverfahrenstechnik in Würzburg - 1. BA 

Fraunhofer Gesellschaft zur 
Förderung der angewandten 
Forschung e.V. 

2.400.000 

Summe Stadt/Landkreis 	663 	Würzburg (Krfr.St) 11.846.141 
Stadt/Landkreis 	671 	Aschaffenburg (Lkr) 
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ATU Altan CNC-Technik GmbH & Co. KG ATU Altan CNC-Technik GmbH & 
Co. KG 

236.000 

Bürgerliches Brauhaus Wiesen C. Hartmann GmbH & Co. KG Bürgerliches Brauhaus Wiesen C. 
Hartmann GmbH & Co. KG 

86.000 

Erschließung des Zielmarktes Frankreich Heizungsregelung24 GmbH 4.500 
Hermann Rausch Hermann Rausch 103.600 
Neubau eines Labor- und Bürogebäudes mit Technikum Fraunhofer-Gesellschaft zur 

Förderung der angewandten 
Forschung e. V. 

15.237.500 

Schultes Maschinenbau GmbH / Schultes GmbH / Iris Energy GmbH Schultes Maschinenbau GmbH / 
Schultes GmbH / Iris Energy 
GmbH 

210.000 

Wassermann & Kress Metallverarbeitung GmbH Wassermann & Kress 
Metallverarbeitung GmbH 

180.000 

Summe Stadt/Landkreis 	671 	Aschaffenburg (Lkr) 16.057.600 
Stadt/Landkreis 	672 	Bad Kissingen (Lkr) 
Hofmann Fruchtsäfte GmbH & Co. KG Hofmann Fruchtsäfte GmbH & 

Co. KG 
308.780 

IPT GmbH & Co. KG IPT GmbH & Co. KG 60.000 
Summe Stadt/Landkreis 	672 	Bad Kissingen (Lkr) 368.780 
Stadt/Landkreis 	673 	Rhön-Grabfeld (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Österreich Renergie SysterneGmbH & Co. 

KG 
1.725 

Summe Stadt/Landkreis 	673 	Rhön-Grabfeld (Lkr) 1.725 
Stadt/Landkreis 	674 	Haßberge (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Frankreich Mandrops AG 20.000 
Erschließung des Zielmarktes Italien MandropsAG 20.000 
Erschließung des Zielmarktes Österreich Glasworkshop GmbH 1.775 
Erschließung des Zielmarktes Spanien Conquest GmbH 20.000 
Erschließung des Zielmatktes Großbritannien Conquest GmbH 20.000 
Markterschließung Spanien Maintal Konfitüren GmbH 14.775 
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PID Prüfungen & industrielle Dienstleistungen GmbH 8cCo. KG PID Prüfungen & industrielle 
Dienstleistungen GmbH & Co. 
KG 

837.500 

Summe Stadt/Landkreis 	674 	Haßberge (Lkr) 934.050 
Stadt/Landkreis 	675 	Kitzingen (Lkr) 
Brauerei Kesselring GmbH & Co. KG Brauerei Kesselring GmbH & Co. 

KG 
424.300 

Frische und Service GmbH Frische und Service GmbH 429.000 
Großverbraucher Frischdienst Molkerei Walther GmbH/K. Kleinhenz etc. Großverbraucher Frischdienst 

Molkerei Walther GmbH/K. 
Kleinhenz etc. 

535.750 

Modellbau Reuß GmbH/Reuß Verwaltungs GbR Modellbau Reuß GmbH/Reuß 
Verwaltungs GbR 

309.500 

Pfeuffer GmbH / Rainer Pfeuffer GmbH / Rainer Pfeuffer - Besitzgesellschaft Pfeuffer GmbH / Rainer Pfeuffer 
GmbH / Rainer Pfeuffer - 
Besitzgesellschaft 

453.000 

Pfeuffer GmbH und Pfeuffer Invest GmbH & Co. KG Pfeuffer GmbH und Pfeuffer 
Invest GmbH & Co. KG 

580.000 

REKA Wellpappenwerke GmbH/Heinrich Schröder GmbH & Co.KG REKA Wellpappenwerke 
GmbH/Heinrich Schröder GmbH 
& Co.KG 	' 

497.000 

Summe Stadt/Landkreis 	675 	Kitzingen (Lkr) 3.228.550 
Stadt/Landkreis 	676 	Miltenberg (Lkr) 
Band Bekleidungs GmbH / Karl-Josef Brand 

--Josef 
Brand Bekleidungs GmbH / Karl- 

Brand 
646.920 

cosmondial GmbH & Co. KG und naturkosmetikfabrik GmbH cosmondial GmbH & Co. KG und 
naturkosmetikfabrik GmbH 

272.200 

Erschließung des Zielmarktes Italien Gustav Konrad GmbH & Co. KG 14.829 
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Erschließung des Zielmarktes Vereinigte Arabische Emirate GNature AG - Naturfarben 20.000 
Mikro-Technik GmbH & Co. KG Mikro-Technik GmbH & Co. KG 380.000 

Patisserie Walter GmbH und Walter & Walter GbR Patisserie Walter GmbH und 
Walter & Walter GbR 

446.324 

Schera GmbH /Schellenberger Immobilien GmbH Schera GmbH /Schellenberger 
Immobilien GmbH 

1.031.550 

Summe Stadt/Landkreis 	676 	Miltenberg (Lkr) 2.811.823 
Stadt/Landkreis 	677 	Main-Spessart (Lkr) 
Andreas Aßmann, Büttnerei Andreas Aßmann, Büttnerei 320.000 
Arnsteiner Max Bender GmbH & Co. KG Arnsteiner Brauerei Max Bender 

GmbH & Co. KG 
117.596 

Erschließung des Zielmarktes Österreich GTI-process AG 1.923 
Summe Stadt/Landkreis 	677 	Main-Spessart (Lkr) 439.520 
Stadt/Landkreis 	678 	Schweinfurt (Lkr) 
CLG Chemisches Labor Dr. Graser KG CLG Chemisches Labor Dr. 

Graser KG 
710.000 

Madinger GmbH und MB-Facilities GmbH & Co. KG 
. 

Madinger GmbH und MB- 
Facilities GmbH & Co. KG 

198.880 

Weinbeer Zerspanungstechnik GmbH & Co. KG und Franz-Josef Weinbeer 
Sondervermögen 

Weinbeer Zerspanungstechnik 
GmbH & Co. KG und Franz-Josef 
Weinbeer Sondervermögen 

150.000 

Summe Stadt/Landkreis 	678 	Schweinfurt (Lkr) 1.058.880 
Summe Regierungsbezirk 	6 	Unterfranken 49.486.833 
Regierungsbezirk 	7 	Schwaben 
Stadt/Landkreis 	700 	Schwaben 
Technologienetzwerk "Effiziente Produktionstechnik" Hochschule für angewandte 

Wissenschaften Kempten 
2.463.650 

Summe Stadt/Landkreis 	700 	Schwaben 2.463.650 
Stadt/Landkreis 	761 	Augsburg (Krfr.St) 
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Erschließung des Zielmarktes Großbritannien European Mainframe Academy 
GmbH 

8.850 

Erschließung des Zielrnarktes Großbritannien SCHAUB Umwelttechnik GmbH 12.900 

Erschließung des Zielmarktes Türkei baramundi software AG 4.754 
Karl Heinrich Walter GmbH & Co. KG u. Walter Grundstücks GmbH & Co.KG Karl Heinrich Walter GmbH & 

Co. KG u. Walter Grundstücks 
GmbH & Co.KG 

627.000 

Summe Stadt/Landkreis 	761 	Augsburg (Krfr.St) 653.504 
Stadt/Landkreis 	762 	Kaufbeuren (Krfr.St) 
Erschließung des Zielmarktes Österreich Otto Klobe & Sohn GmbH 1.725 
Summe Stadt/Landkreis 	762 	Kaufbeuren (Krfr.St) 1.725 
Stadt/Landkreis 	763 	Kempten (Allgäu) (Krfr.St) 
Haslach Group GmbH Haslach Group GmbH 357.000 
Soloplan GmbH Software für Logistik und Planung Soloplan GmbH Software für 

Logistik und Planung 
421.000 

Summe Stadt/Landkreis 	763 	Kempten (Allgäu) (Krfr.St) 778.000 
Stadt/Landkreis 	772 	Augsburg (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Österreich Schäffer Verfahrenstchnik 

GmBH 
1.065 

femitec- GmbH und Femitec Immobilien GmbH femitec- GmbH und Femitec 
Immobilien GmbH 

200.000 

GO-Event! - Eventagentur & Livekommunikation GmbH und Philipp Wenger 
Verpachtungen 

GO-Event! - Eventagentur & 
Livekommunikation GmbH und 
Philipp Wenger Verpachtungen 

330.000 

IKUSTO GmbH Kunststoffspritzguss und Stahlformenbau IKUSTO GmbH 
Kunststoffspritzguss und 
Stahlformenbau 

335.000 

jungbauten GmbH und Jung Patrick jungbauten GmbH und Jung 
Patrick 

403.000 

Summe Stadt/Landkreis 	772 	Augsburg (Lkr) 1.269.065 
Stadt/Landkreis 	774 	Günzburg (Lkr) 
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ASTA-Holzwerk GmbH 	. ASTA-Holzwerk GmbH 1.545.000 
Erschließung des Zielmarktes Österreich HYPE GmbH 1.035 
Kalchschmid GmbH & Co.KG Kalchschmid GmbH & Co.KG 153.000 
Summe Stadt/Landkreis 	774 	Günzburg (Lkr) 1.699.035 
Stadt/Landkreis 	775 	Neu-Ulm (Lkr) 
Hermann-Blösch GmbH und Hermann Verwaltungs-GmbH 

. 
Hermann-Blösch GmbH und 
Hermann Verwaltungs-GmbH 

1.098.000 

Summe Stadt/Landkreis 	775 	Neu-Ulm (Lkr) 1.098.000 
Stadt/Landkreis 	777 	Ostallgäu (Lkr) 
Berg & Tal GmbH & Co. KG Berg & Tal GmbH & Co. KG 350.000 
Campingplatz Seewang Josefine und Martin Rauch GbR Campingplatz Seewang Josefine 

und Martin Rauch GbR 
0 

CERA GmbH CERA GmbH 350.000 
Erschließung des Zielmarktes Großbritannien GPC Europe GmbH 5.075 
Erschließung des Zielmarktes Taiwan Bikersdream 4.750 
Franz Mensch GmbH Franz Mensch GmbH 900.000 
GB-Stahl+Blech GmbH & t o.KG GB-Stahl+Blech GmbH & Co.KG 239.000 

Hotel Hirsch GmbH & Co. KG Hotel Hirsch GmbH & Co. KG 500.000 
l&B Objektgesellschaft mbH und Panoramahotel Oberjoch GmbH l&B Objektgesellschaft mbH und 

Panoramahotel Oberjoch GmbH 
1.100.000 

Innovativer Klima- und Moorschutz im Ostallgäu, Phase1 Landkreis Ostallgäu 167.510 
'Josef Allgaier GmbH & Co. KG und Allgaier Kunststoffverarbeitung GmbH & 
Co. KG 

Josef Allgaier GmbH & Co. KG 
und Allgaier 
Kunststoffverarbeitung GmbH & 
Co.KG 

326.981 

MB Spritzgusstechnik GmbH MB Spritzgusstechnik GmbH 280.000 
MTH Metalltechnik Haas GmbH und Edgar Haas 

• 
.MTH Metalltechnik Haas GmbH 
und Edgar Haas 

508.000 

Patterer GmbH Patterer GmbH 316.000 
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Summe Stadt/Landkreis 	777 	Ostallgäu (Lkr) 	 1 	 5.047.316 
Stadt/Landkreis 	778 	Unterallgäu (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Niederlande. Sicada UG 	 . 19.500 
Ingenieurbüro Mayer AG und AMA Bau- u. VerpackungsGmbH & Co.KG Ingenieurbüro Mayer AG und 

AMA Bau- u. VerpackungsGmbH 
& Co.KG 

150.000 

Lampart Holz GmbH Lampart Holz GmbH 577.000 
Müller Produktions GmbH Müller Produktions GmbH 1.082.000 
SchreyöggBau GmbH und Schreyögg Immobilien GmbH 

• 
SchreyöggBau GmbH und 
Schreyögg Immobilien GmbH 

220.000 

Summe Stadt/Landkreis 	778 	Unterallgäu (Lkr) 2.048.500 
Stadt/Landkreis 	779 	Donau-Ries (Lkr) 
Erschließung des Zielmarktes Vietnam Stickerei Hartl 1.680 
Taglieber Holzbau GmbH Taglieber Holzbau GmbH 522.000 
Summe Stadt/Landkreis 	779 	Donau-Ries (Lkr) 523.680 
Stadt/Landkreis 	780 	Oberallgäu (Lkr) 
All Organic Treasures GmbH und Breisinger Grundbesitz GmbH All Organic Treasures GmbH und 

Breisinger Grundbesitz GmbH 
461.000 

Erschlißeung des Zielmarktes Italien SWD NaturDesign Anja Böttcher 3.138 

eXXpozed - Sports & fashion Andreas 0. Bindhammer e.K. eXXpozed - sports & fashion 
Andreas 0. Bindhammer e.K. 

800.000 

Wahl GmbH und Wahl GbR Wahl GmbH und Wahl GbR 684.000 
Summe Stadt/Landkreis 	780 	Oberallgäu (Lkr) 1.948.138 
Summe Regierungsbezirk 	7 	Schwaben 17.530.614 
Gesamtsumme 254.801.366 
Anmerkung zur Gesamtsumme der bewilligten EU-Mittel: Darin ist auch das Budget für die Programmverwaltung i.H.v. 8.883.166 Euro 
enthalten. 
Anmerkung zu den anonymisierte Passagen (xxx): Nicht-Kaufleute wie z. B. Gesellschaften des bürgerlichen Rechts (GbR), 
Kleingewerbetreibende und Freiberufler können der Veröffentlichung von projektbezogenen Daten widersprechen. 
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Eingeplante Projekte INTERREG V A Bayern - Tschechien 

Projekt Projektpartner 
EFRE-Mittel 

Partner 
Bezirk 

FSTORE: Grenzüberschreitende Plattform für Forschung an zukünftigen Energiespeichern 
und deren Integration 

Hochschule für Angewandte Wissenschaften 
Landshut 

835.121,38 E NBay. 

CrossEnergy. Grenzüberschreitende Energieinfrastruktur - Zukunftsvisionen für eine 
Region Im Wandel 

Technische Hochschule Deggendorf 297.965.80 E OPf. 

Ostbayerische Terhnkrhe Hochschule 
Regensburg 

267.807,14€ OPf. 

Virtuelle Menschmodelle für die Prävention, Therapie und Rehabilitation von 
Schultererkrankungen 

Ostbayerische Technische Hochschule 
Regensburg (OTH.R) 

290.014,85£ OPf. 

BarkBeeDet: Drohnenbasierte Früherkennung von Bäumen mit Borkenkäferbefall 
Technologie Campus FreyungTechnische 
Hochschule Deggendorf 

530.684,75 E NBay. 

Gemeinsame Erforschung von Naturstoffen aus Blaualgen als Entwicklungsmodell der - 
grenzüberschreitenden wissenschaftlichen Partnerschaft 

Hochschule Weihenstephan-Triesdorf 
(HSWT) am Wissenschaftszentrum 
Straubing (WZS) 

1.083.261,08 E NBay. 

TheCoS - Thermopiastic Composite Structures 
Ostbayerische Technische Hochschule 
Regensburg 

600.190,52E OPf. 

Bayerisch-Böhmischer-Stoffwechsel-Verbund 	 • 
Universität Regensburg 366.775,00€ OPf. 

Universitätsklinik Regensburg 190.825,00€ OPf. 

Grüne biobasierte Polymere Universität Bayreuth 528.075,64 E OFr. 

Smart Grid-Technologien für ländliche Gebiete und KMUs Technische Hochschule Deggendorf 420.100,60€ NBay. 

Geburtshilfe 2,0- virtuelle Modelle zur Vermeidung von Geburtsverletzungen 
Ostbayerische Technische Hochschule 
Regensburg (OTH.R) 

287.334,99€ OPf. 

3D COVER: Metallische Werkstoffe in der Prozesskette der Additiven Fertigäng 

Fraunhofer Institut für Umwelt-, Sicherheits- 
und Energietechnik UMSICHT 

573.779,36€ OPf. 

OTH Amberg-Weiden 253.946,00€ OPI. 

MATEGRA: Weiterentwickelte poröse Biomaterialien funktionalisiert mit Stammzellen für 
eine verbesserte Osteointegration von Implantaten 

Universitätsklinikum Regensburg 405.633,86€ OPI. 

Industrie 4.0 ohne Grenzen Technische Hochschule Deggendorf 631.693,56€ OPf. 

BDZOS - Internationales Big Dutt Zentrum Ostbayern-Südbohmen 
— 

Technische Hochschule Deggendorf, 
Technologie Campus Grafenau (TC 
Graf enaul 

817.763,49€ NBay. 

Aufbau des Wissens- und Technologietransfers im Grenzraum Südbühmen/Niederbayern 
Universität Passau 264.001,03 E NBay. 

• 

Grenzüberschreitendes F&I Netzwerk für Energleeffizienz und Kraft-Wärme-(Kälte)-
Kopplung 

Ostbayerische Technische Hochschule 
Amberg-Weiden 

479.030,25€ OPf. 

Institut für Energietechnik an der 
Ostbayerischen Technischen Hochschule 
GmbH 

140.292,50€ OPf. 

Digitales Assistenzsystem für mötorisch eingeschränkte Menschen mittels Hirnwellen 
Strategische Partnerschaft Sensorik e.V. 124.493,04€ OPf. 

Sensorik-Bayern GmbH 419.570,20€ OPf. 

• 
Erforschung und Entwicklung eines Schraubenmotors 

Ost bayerischeTechnIsche Hochschule 
Amberg-Weiden 

358.857.25 E OPf. 

OptIPro4.0: Optimierung industrieller Proteste-Industrie 4.6 im bayerisch-tschechischen 
Grenzraum 	 ' 

-• 

Cluster Mechatronik & Automation 

Management gBmitil (CMAB)  

204.750,55€ OPf. 

Technische Hochschule Deggendorf 180.757,17€ OPI. 

Universität Bayreuth 254.645,30€ OPI. 

Grenzregion 4.0 - gemeinsamdigitalgestalten 
Industrie- und Handelskammer für 
Nlederbayern 

151.300,00€ NEirly. 

Netzwerk für den Technologietransfer zwischen KMU der Bayerisch.Bührnischen 
Grenzregion im Bereich moderner Fertigungsmethoden 

Cluster Mechatronik & Automation 
Management gGmbH (CMAB) 

99.751,75 E OPI. 

Museum Uploaded - Digitale Technologien für Interaktive und grenzüberschreitende 
Museumskooperationen 

Stadt Deggendorf 551.087.65E NBay. 

Technische Hochschule Deggendorf 528.050.60 E NBay. 

GRENZENLOS WANDERN IM HERZEN EUROPAS ILE Nationalpark Gemeinden e.V. 393.913,38€ NBay. 

Nachhaltige Bewusstseinsbildung für das Natur- und Kulturerbe im Böhmerwald und im 
Bayerischen Wald.. 

Landesjagdverband Bayern - Bayerischer 
Jagdverband e.V. 

186.317.87 E NBay. 

Aufbau eines grenzüberschreitenden sozio-ökonomischen Monitoringsystems in den 
Nationalparken gumava und Bayerischer Wald 

Nationalparkverwaltung Bayerischer Wald ' 323.000,00 E NBay. 

Wiederentdeckte Schätze im Sudetenland Volkshochschule Im Landkreis Cham e. V. 55.915.88 E OPf. 

Peregrinus Silva Bohernica - Multimediale und digitale Touristenführung auf 
grenzüberschreitenden historischen Wegen im Bayer- und Böhmerwald. 

Technische Hochschule Deggendorf NBay.  374.630,85€ 

Präsentation des Kulturerbes in der Grenzregion Tachau Stadt Weiden 6.549,25€ OPf. 

PhotoStruk - Analyse historischer PHOTOgraphien für die virtuelle ReconSTRUKtion von 
Kulturgütem In der Bayerisch-Böhmischen Grenzregion 

Technische Hochschule Deggendorf (THD) 345.973,80€ NBay. 

Erlebnisraum für das gemeinsame Kultur- und Naturerbe - "Waldwerkstatt" Nationalparkverwaltung Bayerischer Wald NBay. 
	

• 642.822,27€ 
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Projekt Projektpartner 
EFRE-Mittel 

Partner 
Bezirk 

Archäozentrum Bayern-Böhmen. Gemeinsamen Kulturraum bewahren und vermitteln 
Via Caroline e.V. 2.137.352,88€ OPI. 

Otto-Friedrich-Universität Bamberg 267.32257 E OPI. 

Goldstelg -das Wanderwegenetz am "Grünen Dach Europas" Tourismusverband Ostbayern e.V. S68.310,00€ OPI. 

Kirche des Heiligen Johannes des Täufers - Ort ohne Grenzen Pfarrei Patrone Bavariae 97.003,57 E OPI. 

Aktionsbündnis t erchov plus: „Grenzüberschreitende Natur-Aktiv-Region 
Gibacht/Cerchov" 

Stadt Furth im Wald 47.570,25 E OPI. 

Stadt Waldmünchen 47.345,00 E OPI. 

Naturpark Oberer Bayerischer Wald 5.100,00€ OPI. 

Tourismusgemeinschaft Waldmünchner 
Urlaubsland e.V. 

4.165,00€ OPI. 

Auf den Spuren Kant IV. Stadt Grafenau 67.490,00 e NBay. 

Forst- und Holzwirtschaft im Böhmerwald und im Bayerischen Wald 	. 
Gemeinde Neuschönau 364.140,00€ NBay. 

Netionalparkverwaltung Bayerischer Wald 25.500,00€ NBay. 

Durch Filze und Hochebenen des Böhmerwaldes und Bayerischen Waldes Gemeinde Mauth 51.408,85 E NBay, 

Barockregion Bayern Böhmen Bavaria Bohemia e.V. 	 . 361.362,35 E OPI. 

Das Kulturerbe des Pilsner Landkreises und Bayerns — ein stummer Zeuge iter über 
Jahrhunderte dauernden Partnerschaft und des Zusammenlebens der Tschechen und der 
Deutschen 

Oberpfalz TV Nord GmbH & Co. 
Studiobetriebs KG 

78.054,25€ OPf. 

TVA Ostbayern 
Fernsehprogrammgesellschaft GmbH & Co. 
Studiobetriebs KG 

78.054,25 E OK 

Lehrpfad Grafenried -• Freilichtmuseum der entdeckten Vergangenheit Naturpark Oberer Bayerischer Wald 0,00€ OPI. 

Die Geschichte der Hinterglasmalerei Gemeinde Hohenau 407.942,28€ NBay. 

Revitalisierung von Landmarken im Aktionsbündnis terchov plus / Naturpark Oberer 
Bayerischer Wald und desky les / 

Naturpark Oberer Bayerischer Wald 266.662,95 E OPf. 

Tor ins Erdinnere 

Grenzüberschreitendes Konzept für Naturschutz und Naturerlebnis im Gebiet des 
Böhmischen Waldes und der Oberpfalz 

Montan-Stiftung Nordostbayern 
Hochschule Weihenstephan -Triesdorf 

1.260.385.27 E 
115.980.80 E 

OFr. 
OPI. 

Bayerisch-böhmische Ausstellungen zur Kriegs- und Nachkriegsgeschichte und zur 
gemeinsamen geologischen Vergangenheit. 

Stadt Erbendorf 543.073,50 E OPI. 

BÖHMERWALD FRÜHER UND HEUTE ARBERLAND REGü, GmbH 226.350,75 E NBay. 

Bier.Braugeschichte erleben und erfahren in der Grenzregion Südböhmen und 
Niederbayern 

Gemeinde Aldersbach 314.437,27€ NBay. 

Bayern und Böhmen an def Goldenen Straße Via Caroline e.V. 141.057 50 E OPI. 

Die Naturgeschichte des Grenzgebirges zwischen Heiligenberg und Tillenberg 
GEOPARK Bayerm-Böhmen e.V. 33.703,60€ OPI. 

Gemeinde Neuelbenreuth 47,972,41 E OPf. 

SlIva Gabreta Monitoring — Realisierung eines grenzübergrelfenden Monitorines von 
Blodiversitet und Wasserhaushalt 

Nationalparkverwaltung Bayerischer Wald 758.737.42 E NBay. 

Green Infrastructure Maßnahmen aus Klerschlamm-Kaskadennutzung (green WK) mittels 
grenzüberschreitender Interregionaler Zusammenarbeit 

IKomStiftland 	. 

. 	. 

OPI.  451.249.57 E 

Grenzüberschreitende Kartierung der Waldökosysteme — Weg zum gemeinsamen 
Management KN(' Sumava und NP Bayerischen Wald 

Nationalparkvervialtung Bayerischer Wald 255.000,00€ NBay. 

• 

Funga des Böhmerwalds 

Nationalparkverwaltung Bayerischer Wald 255.000,00€ NBay. 

Universität Regensburg 184.450.00 E NBay. 
Deutsche Gesellschaft für Mykologle e.V. 100.300,00€ NBay. 

Schadstoffvertellung in Auenböden historischer Berghaugehlete in Ostbayern und 
Tschechien 

Bayerisches Landesamt für Umwelt 0,00 E OFr. 

• 

Neue Wege zu einem grenzüberschreitenden Rotwildmanagement In Zeiten des 
Klimawandels 

Bayerische Landesanstalt für Wald und 
Forstwirtschaft (LWF) 

386.920,00€ NBay. 

Nationalparkverwaltung Bayerischer Wald 213.052,50€ NBay. 

Förderung der Blodiversitat der Fledermäuse Irrt bayerisch-böhmischen Grenzgebet Stadt Wunsiedel 500.665.97 E OFr. 

Aufbau nachhaltiger Jungmuschelbestände in NATURA 2000 Gebieten im Grünen Band 
Bayern-Tschechien. 

Batet Naturschutz in Bayern e.V. 1.171.210.75 E OFr. 	• 

Wir wollen zusammen kommen — Kunst Ist der Weg 
Karl-Peter-Oberrnaler-Mittelschule Bad 
Kötzting 

16.150,00€ OPI. 

Unternehmerische Kornpetenzen auf dem tschechisch — bayerischen Arbeitsmarkt 
Ostbayerische Technische Hochschule 
Regensburg 

346.010,91 E OPf. 

Studium Dual.  International Tschechien Bayern Technische Hochschule Deggendorf 188.013,03 E NBay. 

Nachbarwelten - Sousedni svety. Deutsch-tschechische Sprach- und Medienprojekte für' 
Kinder von 3 bis 8 Jahren 	. 

Bayerischer Jugendring, K.d.ö.R. 377.783,35€ OPI. 

Aus der Tradition in die Zukunft. Das sprachlich-literarische Erbe Ostbayerns und 
Südböhmens als Fokus universitärer Zusammenarbeit 

Universität Passau 334.671,73€ NBay. 

Multidisziplinäre Ausbildung Studententeams Technische Hochschule Deggendorf 295.953,68€ NBay. 

Zukunft gemeinsam gestalten - kultureller und beruflicher Austausch In der Region SuKice .. 
Cham 

Volkshochschule im Landkreis Chem e. V. OPI.  334.584,32€ 
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Projekt Projektpartner 
EFRE-Mittel 

Partner 
Bezirk 

Handwerk ohne Grenzen 
Handwerkskammer Niederbayern-Oberfalz 0,00€ OPf. 

Sprachkom oetenzzentrum it. Deutsch und Tschechisch 
EUREGIO Bayerischer Wald-Böhmerwald• 
Unterer Inn e.V. 

863.855,00 E NBay. 

Kompetenzen für die bayerisch-tschechische Grenzregion -Ausbildungsmodul Universität Regensburg 106.451,18€ OPf. 	- 

Begegnungsraum Geschichte- außerschulische Lernorte In der bayerisch-böhmischen 
Grenzregion 

Universität Passau 	' NBay.  287.105,60 E 

Zwei Sprachen - Ein Gedanke Volkshochschule für den Landkreis Regen 249.394,25€ NBay. 

Interdisziplinäre Bayernstudien (Pilsen - Regensburg) Universität Regensburg 75.428,83€ OPf. 

Klein und gemeinsam stark in den Gärten der Freundschaft! Markt Mähring katasträlni (mem( Mähring OPf,  125.676,43€ 

Technische Ausbildung über Grenzen Staatliche Berufsschule I Deggendorf 0,00€ NBay. 	. 

Kompetenzensteigerung von Studenten - bessere Berufsaussichten auf dem Arbeitsmarkt 
im bayerisch-tschechischen Grenzraum 

Technische'Hochschule Deggendorf 191.211,92€ NBay. 

Erhöhung der Kompetenz Im Bereich der Film- und Animationskunst 
Boheme Bayerisch-Böhmischer Kulturverein 
in Amberg e.V. 

115.709,22 E OPf. 

Nachbarn im Dialog -Dispositionsfonds in der EUREGIO Egrensis 
EUREGIO EGRENSIS Arbeitsgemeinschaft 	, 
Bayern 

2.000.000,00€ OFr. 

Nachhaltige grenzüberschreitende Zusammenarbeit in der Euregio EGRENSIS 
EUREGIO EGRENSIS Arbeitsgemeinschaft 
Bayern 

OFr. 
 

752.313,75€ 

Dispositionsfond für die Re&on Bayerischer Wald- Böhmerwald 
EUREGIO Bayerischer Wald-Böhmerwald• 
Unterer Inn e.V. 

2.000.000,00€ NBay. 

Euregionale Govemance und Netzwerke 
EUREGIO Bayerischer Wald-Böhmerwald- 
Unterer Inn e.V. 

951.575,00€ NBay. 

Koordinierungskonzept Grenzüberschreitender Rettungsdienst. 
Bayerisches Rotes Kreuz, Kreisverband 
Cham 

1.026.693,14 E OPf. 

Technische Hochschule Deggendorf 210.168,74 E OPI. 

WIR2/MY2 
Selb*AL: Hüben und Drüben 

Kunstverein Hochfranken Selbe. V. 255.850,00€ OFr. 	' 

Freundschaften ohne Grenzen 
Bezirksjugendring Oberfranken des 
Bayerischen Jugendrings, K.d.O.R. 

257.154,75€ OFr. 

Oberpfalz und Region Pilsen - Gemeinsam in der Mitte Europas Regierung der Oberpfalz OPI.  143.990,00 E 

Leben? Stil-Frage! 
Jugendbildungsstätte Waldmünchen der 
KAB & CAJ gGmbH 

97.157,55€ OPf. 

Die gemeinsame Grenzregion Böhmen-Bayern überwinden der rechtlichen Hindernisse In 
den Bereichen Verwaltung, Wirtschaft, Soziales und Gesundheit 

Universität Passau 319.645,47 E NBay. 

Bayerisch-Böhmische Kulturplattform Stadt Regensburg 213.584,86€ OPf. 

e-Road Pfsek - Deggendorf 
Technische Hochschule Deggendorf 308.552,55€ NBay. 
E-Wald GmbH 154.093,10€ NBay. 

Migration und Integration in der bayerisch-tschechischen Grenzregion: Analyse, 
KooperatIons- und Lösungsstrategien 

Universität Bayreuth 204.782,00€ OFr. 

Mathematische Begabung: Modellierung, Diagnose, Förderung Universität Bayreuth OFr.  279.820,00 E 

i MINT von klein azf Färderverein Umweltstation Llas-Grube e.V 139.935,07€ OFr. 

CLARA III: Entwicklung der gemeinsamen partnerschaftlichen Zusammenarbeit der 
öffentlichen Verwaltung in der tschechiscfebayerischen Region 

Regierung von Oberfranken 430.896,25 E OFr. 

Nachhaltige Entwicklung des ländlichen Raumes Im tschechisch-bayerischen Grenzgebiet 
Amt für Ernährung, Landwirtschaft und 
Forsten Charn 

102.000,00€ OPf. 

Verbinden und Zusammenwachsen-vom Land zu Land 
Stadt Vilseck :31.103,58 E OPI. 
Stadt Schonsee ,:.839,32 E OPf. 

»,,Dinge, für die es sich lohnt.,:': Wir bringen Vergangenheit und Zukunft in der 
Gegenwart zusammen.« Grenzüberschreitende lugenciarbeit für Versöhnung und 
Verständigung In Bayern und Tschechlen 

Eyangelisch•lutherlsches Dekanat Weins 240.256,79 E OPf. 

Colt vLemfür alle! Neue Vernetzungsstrategien für den Grenzraum 
cojc gGmbH Theaternetzwerk Böhmen 
Bayern 

OPf. 
 

313.981,67€ 

Lichtverschmutzung, gemeinsames Verfahren Naturpark Bayerischer Walde. V. 32.137,65€ NBay. 

Moderner Zugang zu historischen Quellen 

Generaldirektion der Staatlichen Archive 
Bayerns 	' 

119.618,53 E OPf. 

Friedrich-Alexander-Universität Erlangen- 
Nürnberg 

274.906,09€ OPf, 

Dle Vernetzung der Umweltinstitutionen in der Region Eureglo Egrensis 

Ökologische Bildungsstätte Burg Hohenberg 
e.V. 

71.394,68€ OFr. 

Umweltstation Lernort Natur-Kultur 
Fichtelgebirge ä.V. 

67.298,13€ OFr. 

Technische Hilfe BY (Code 1211 SLMWI 1.952.400,00€ OBay. 

Technische Hilfe GS (Code 121) StMWi 1.614.609,00€ OBay. 

Technische Hilfe BY (Code 1221 StMWi 200.000,00€ OBay. 

Technische Hilfe DY (Code 1231 StNIWI - 127.500,00€ OBay. 

Stand: Januar 2018 
	

Summe 
	

45.313.550,04€ 
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ktA I5,t 

Eingeplante Projekte INTERREG V A Bayern - Österreich 

Projekt Projektpartner 
EFRE-Mittel 

Partner 
Bezirk 

nano-to-macro "n2m" HAW Landshut (LLK) 1.278.741,36 € NBay. 

CompStor TZE Landshut 3.759.253,27 € NBay. 

Logistik-Labor in D-
Grafenau und A-Steyr 

TH Degg - Techn. Campus Grafenau 507.611,66 £ NBay. 

F+I Netzwerk Alpines 
Bauen 

HAW Rosenheim 222.914,96 € OBay. 

Handwerkskammer Oberbayern - Bildungszentrum 
Traunstein 

91.575,00 € OBay. 

Phytamin All Organic Trading GmbH 332.061,16 € Schw. 

Trail for Health Nord 

HAW München 120.884,98 € OBay. 

LMU München 63.062,90 € OBay. 
Tegernsee Tal Touristik 74.997,37 € OBay. 

Bayer. Staatsbad Kur Bad Reichenhall 77.587,50 € OBay. 

Burg Golling Burg 
Tittmoning 

Stadt Tittmoning 95.625,00 € OBay. 

Wild und kultiviert Freistaat Bayern, VWS Biospährenregion BGL 296.250,00€ OBay. 

Sterlet im oberen 
Donautal 

Reg. Niederbayern, Naturschutz 0,00€ NBay. 

EuRegio Salzburg - 
Berchtesgadener Land - 
Traunstein 2015-2017 

Regio Berchtesgadener Land - TS 439.287,00€ OBay. 

Governance OÖ-BY 2015- 
2017 

Euregio BW-BMW-UI 447.125,00 € NBay. 

Landkreis Altötting 0,00 £ OBay. 

GS-Förderung EUREGIO via 
salina 2015-2017 

Regio Allgäu e.V. 259.153,12 € Schw. 

Euregio-Förderung ZWK 
Geschäftsstelle 

Regio Zugspitz e.V. 182.922,00 € OBay. 

Euregio-Förderung Inntal - 
Chiemsee - Kaisergebirge - 
Mangfalltal 

Euregio- Inntal - Chiemsee - Kaisergebirge - 
Mangfalltal 

266.388,75 € OBay. 

TFP Hy-Mat PT2: Uni Passau FORWISS 221.625,00 € NBay. 

ISEM PP2: Universität Passau - Centrum für Marktforschung 102.732,82 € NBay. 

MTB Allgäu / Tirol LP: Allgäu GmbH 442.875,00€ Schw. 
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Projekt Projektpartner 
EFRE-Mittel 

Partner 
Bezirk 

Grenzgänger LP: Markt Bad Hindelang 1.160.400,00€ Schw. 

Donauengtal entdecken LP: Landkreis Passau 510.000,00 € NBay. 

Sandsackmanagement PP2: Gemeinde Neuhaus am Inn 0,00 € NBay. 

STS Braunau-Simbach LP: STS Braunau-Simbach GmbH 497.100,75€ OBay. 

ZABIT LP: Verein Zugspitz Arena Bayern-Tirol 660.000,00 € OBay. 

ILBitZ LP: TH Deggendorf - Technologie Campus Freyung 188.880,00 € NBay. 

Inno4wood 
PP3: Cluster-Initiative Forst und Holz in Bayern GmbH 224.175,00€ OBay. 

PP4: Holzforum Allgäu e.V. 91.275,00 € Schw. 

BAWeRIA . PP3: MIG WELD GmbH Deutschland 219.877,46€ NBay. 

PP3: HKE - HAW Kempten 164.512,50€ Schw. 

QualiMeat 54.187,50 
PP4: ZLV - Zentrum f. Lebensmittel- u. 
Verpackungstechnologie e.V. 

€ Schw. 

PP6: MULTIVAC Sepp Haggenmüller SE & Co.KG 99.526,50 € Schw. 

ViSIT 
LP: Universität Passau 634.391,70€ NBay. 

PP3: Stadt Passau (Museum und Veste Oberhaus, 
MVO) 

479.009,21 € NBay. 

Wege des Holzes 

PP3: Bayerisches Staatsministerium f. Umwelt und 
Verbraucherschutz 

240.000,00 € OBay. 

PP4: Markus Wasmeier Freilichtmuseum Schliersee 178.830,98 € OBay. 

Inwertsetzung der 
römischen Kulturstätten 

LP: Tourismusverband Ostbayern e.V. 76.500,00 € NBay. 

PP3: Stadt Regensburg 17.310,00 € NBay. 

PP4: Stadt Straubing 110.250,00€ NBay. 
PPS: Stadt Pocking 109.875,00 € NBay. 

PP6: Gemeinde Künzing 37.500,00 € NBay. 
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Projekt Projektpartner 
EFRE-Mittel 

Partner 
Bezirk 

Bewegende Natur 

LP: Naturpark Nagelfluhkette e.V. 644.793,75 € Schw. 

PP2: Markt Oberstaufen 144.000,00€ Schw. 
PP3: Stadt Immenstadt 132.750,00€ Schw. 
PP4: Gemeinde Blaichach 75.000,00 € Schw. 
PP5: Gemeinde Belsterlang 60.000,00 € Schw. 

PP6: Gemeinde Obermaiselstein 187.500,00€ Schw. 

PP7: Gemeinde Balderschwang 187.500,00 € Schw. 

Lebensweg Lech LP: Füssen Tourismus und Marketing 341.506,24€ Schw. 

Technische Hilfe PP2: Freistaat Bayern 0,00 € OBay. 

Digitaler Mittelstand (KMU 
/ Mittelstand 4.0) 

PP3: Hochschule für angewandte Wissenschaften 
Landshut 

128.700,00 € NBay. 

PP4: Hochschule für angewandte Wissenschaften - 
Fachhochschule Rosenheim 

132.051,67 € OBay. 

PP5: Wirtschaftsförderungsgesellschaft 
Berchtesgadener Land mbH 

112.387,50€ OBay. 

Frumentum PP2: Allgaier Kunsstoffverarbeitung GmbH & Co. KG 150.727,37 € Schw. 

GSU Unterer Inn LP: Landkreis Rottal-Inn 1.127.881,50€ NBay. 

BASch 

LP: Technische Universität München - Lehrstuhl für 
Wald- und Umweltpolitik 	. 

165.000,00 € OBay. 

PP4: Bayerische Landesanstalt für Wald und 
Forstwirtschaft 

138.937,50 € OBay. 

PP5: Bayerische Akademie für Naturschutz und 
Landschaftspflege 

299.475,00 € OBay. 

Hillslope PP5: Wasserwirtschaftsamt Deggendorf 60.000,00 € NBay. 

UB-BÖWA PP2: Nationalparkverwaltung Bayerischer Wald 127.188,00 € NBay. 

GÖL PP2: LVFZ Kringell 212.212,50€ NBay. 

Regionale Technische Hilfe 
Bayern 

LP: Freistaat Bayern vertr. durch das StMWI 200.934,64€ OBay. 

Die Kläranlage in der 
Interaktion mit der Abfall-
und Energiewirtschaft: Ein 
Deutsch-Österreichischer 
Dialog 

LP: Universität der Bundeswehr München 158.700,00 € OBay. 

PP2: Dr.-Ing. Steinle Ingenieurgesellschaft für 
Abwassertechnik mbH 

45.375,00 € OBay. 
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Projekt 

Projekt zur Erfassung 
chemischer Stressoren 
zum Schutz der alpinen 
Biodiversität mit 
Schwerpunkt Insekten 

Projektpartner 

LP: Bayerisches Landesamt für Umwelt - LfU 

EFRE-Mittel 
Partner 

126.675,00 € 

Bezirk 

Schw. 

PP2: Umweltforschungsstation Schneefernerhaus - 
UFS 	 . 

0,00€ OBay. 

Besucherlenkung und 
Monitoring für die 
Gebirgsflüsse im 
Programmgebiet Bayern- 
Österreich 

LP: Landesbund für Vogelschutz in Bayern (LBV) e.V. 124.796,25€ OBay. 

PP3: Landratsamt Bad Tölz - Wolfratshausen 16.530,00 € OBay. 

Grenzenlos Nachhaltigkeit 
lernen - 
Bildungspartnerschaft 
Biosphärenregion 

LP: UNESCO Biosphärenregion BGL Außenstelle der 
Regierung von Oberbayern 

183.375,00€ OBay. 

Nachhaltige 
Destinationsentwicklung 
und Netzwerkbildung 

PP2: Gemeinde Schleching 84.000,00 € OBay. 

Stand: Januar 2018 
	

Summe 
	 € 20.404.272,37 
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Eingeplante Projekte INTERREG V A AlpenrheiABodensee-Hochrhein 

Projekt Projek 
EFRE-Mittel

tpartner 
Partner 

.31130.COE 

Bezirk 

Schis. 
Bis- nach IBK - Schlü 	el auf Land Bayern 

Stadt Konsolen 
Lindau Sch, 
OectalHau Sch.. 

IBH-Living-Lab AAL SAanagement-Projekt I' ,:114,4hullute Kernoten 16.038.00C Schv. 

5. Leistungssereinbartass nach IBK Schiinsel auf Land Bayern 
Stadt Kerntaten 

87.640.e0C 
5:1,  

Lindau 
Oberallgäu bim 

Sei-Lob 01111 Fachhochschule Kempten 22.750,02C Seher. 

Reduzierung Ion Lagerschaden lischschute Weihenstepstan,rtesdori-
Versuchsstation SHstachters 132.390.00C , Schn. 

KirscheShafliegc 
chu,e Weifienstephan.1rdort- Hochs 	 es 

Versncksstatian 5.chTa,te, 160.459.20 C Sehn. 

Modellanlagen 
- Hochschute We ins 1, -. te, - 	.s 	 : • 	lorl 

Versuchsstation ,t :..• 	• 1 ,  • 100300,00 C Sch«. 

113H-Living.Lab AAL Abbau sen AALbarrieren Fachhorbschule Kerlpz• , 81.482.03i Sam_ 

Unkrautregulterung 
Hochschule We iherntaps,. - • 	h 
Versuchsstation Schlachters 

34.u9157( Saha 

GreenSan tZA 3.10.540-Oh C Scher 
Mine Lab Bodensee Lindau Tourismus 33.223.21 C Sch. 
LaseTech f ZA 91.210,00C Sohn 
naturerene tragetfluhzette 249.728.20C Sch. 
Bodenseegarten i isdni I ourismus 18.450,00C bim. 

Virlueites Geschiehtstoturn 
Schor 

 
25.131.55k 

..,, Heimathaus L473.i.3 C Sth, 
Kleingewässer 13550 Landau IS I -. , 	‚:.'t St  
Blähendes Bodenseetand BUND $chtv. kJ, • 	5 Ss ha 
PE410 I andealsamt Llrecau 55 ,. ' 't Sch, 

16(-500pelel,,,man nach IKB_Schlüssel 
Stadt Kernoten 

ts • 
Sch.- 

Lindau • Sohn. 
Oberallgeo Schirr. 

EIS landbels theau 	• s,  Scher 
Vierlanderreben Landratsamt Lindau to L 	e Ulm. 
Einsatz von Flüssigbiopsien Institut Ihr Pathologie Kaulbeuren • 49...00   Schor 

IBK.Klernorojektelonds eacn IHK Schansel 
Stadt Kempten 

87.60030€ 
Schn. 

Lindau Scho,. 
Oberallgau Scher. 

Schsvetpunkt 4 'rechnlulle Hille Land Bayern alle Kreise 164.833.23k Sohn. 

Stand: Januar 2018 
	

Summe 	 2_500.766,77 C 

Seite 1 von 1 
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Anlage: INTERREG V B und INTERREG EUROPE (StIMLFH): Fragen 2.1. — 2.3. üerreg Projekte und 1,1 ittelabflüsse (seit 2014) 

(Hinweis: Bei Mehrfachnennungen eines Projekts sind mehrere bayerische Partner beteiligt) 

Programm 
Interreg Regierungs- Projektnarne bezirk Landkreis / 	Kreisfreie Stadt EFRE- 

Mottevabgousse 

Donauraum AgriGo4Cities Oberbayern München, Kreisfreie Stadt 26.127,81 € 

Donauraum CultPlatForm_21 Oberpfalz Regensburg, Kreisfreie Stadt 30.911,64 € 

Donauraum DANUBEparksCONNECTED Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen 558,78 € 

Donauraum DANUBEparksCONNECTED Oberbayern Ingolstadt, Kreisfreie Stadt 23.004,95 € 

Donauraum DANUBEparksCONNECTED Niederbayern Passau, Kreisfreie Stadt 18.256,83 € 

Donauraum DanubeSediment Schwaben Augsburg, Kreisfreie Stadt 49.900,07 € 

Donauraum DanubeSediment Oberbayern München, Kreisfreie Stadt 84.405,61 € 

Donauraum DRIM Oberbayern München, Kreisfreie Stadt 8.826,36 € 
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Donauraum 	• ENERGY BARGE Niederbayern Straubing, Kreisfreie Stadt 12.189,15€ 

Donauraum ENERGY BARGE Niederbayern Deggendorf 15.379,37€ 

Donauraum INSIGHTS Schwaben Dillingen a.d. Donau 20.067,90 € 

Donauraum MOVECO Schwaben Augsburg, Kreisfreie Stadt 29.197,78€ 

Donauraum MOVECO Oberbayern München, Kreisfreie Stadt 29.197,30 € 

Interreg Europe IMPACT Oberpfalz Regensburg, Kreisfreie Stadt 33.837,72 € 

Mitteleuropa PROLINE-CE Oberbayern München, Kreisfreie Stadt 139.332,78€ 

Mitteleuropa Focus IN CD Oberbayern München, Kreisfreie Stadt 104.486,27 

Mitteleuropa Focus IN CD Oberbayern München, Kreisfreie Stadt 63.858,23 € 
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Mitteleuropa NUCLEI Oberbayern München, Landkreis 37.372,22 € 

Mitteleuropa • NUCLEI Schwaben Augsburg, Landkreis 59.061,98€ 

Mitteleuropa Forget heritage Mittelfranken Nürnberg, Kreisfreie Stadt 156.930,78€ 

Mitteleuropa FabLabNet Oberbayern München, Landkreis 106.704,71 € 

Mitteleuropa SUSTREE Oberbayern Berchtesgadener Land 78.382,47 € 

Mitteleuropa 3Lynx Schwaben Augsburg, Kreisfreie Stadt 107.994,04€ 

Mitteleuropa TalkNET Oberbayern München, Kreisfreie Stadt 7.966,42 € 

Mitteleuropa AWAIR Oberbayern München, Landkreis 500,00 € 

Mitteleuropa CEET Oberpfalz Regensburg, Kreisfreie Stadt 19.902,44 € 
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Mitteleuropa InnoPeer AVM Schwaben Augsburg, Kreisfreie Stadt 6.284,71 € 

Mitteleuropa InnoPeer AVM Oberbayern München, Kreisfreie Stadt 8.035,53 € 

Mitteleuropa SURFACE Schwaben Kempten (Allgäu), Kreisfreie 
Stadt 47.787,62 € 

Summe 1.326.461,47€ 
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INTERREG V B (StMUV): Interreg B Alpenraumprogramm 

Projektakronym Projektname Sitz des 
Projekt-
trägers 

(Regierungs- 
bezirk) 

Sitz des 
Projektträgers 

(Stadt / 
Landkreis) 

bewilligte 
EFRE-Mittel 

für bayerische 
Projektpartner 

bislang 
ausbezahlte 
EFRE-Mittel 

Stand: 23.01.2018 

AlpES Alpine Ecosystem Oberbayern München 234.255,75 € 23.117,16€ 
Services — mapping, 
maintenance and 
managernent 

CESBA Alps CESBA ALPINE SPACE — Oberbayern München 268.255,75 € 84.851,81 € 
SUSTAINABLE 
TERRITORIES 

C-TEMAlp Continuity of Oberbayern zwei Projektträger: 280.348,70€ 117.319,75 € 
Traditional Enterprises 
in Mountain Alpine 

2 x München 

Space areas 
GRETA Near-surface Oberbayern München 347.869,72 € 151.839,62€ 

Geothermal Resources 
in the Territory of the 
Alpine Space 

PEACE_Alps Pooling Energy ACtion 
plans and Enhancing 
their implementation 
in the Alps 

Schwaben 
Oberbayern 

zwei Projektträger: 
lx Kempten 
lx Lkr. Landkreis 
Weilheim- 

355.946,60€ 145.529,73 € 

Schongau 

AlpGov Implementing Alpine Oberbayern München 443.020,00 € 56.523,90€ 
Governance 
Mechanisms of the 
European Strategy for 
the Alpine Region 

LOS_DAMAI LandsCape and Open Oberbayern zwei Projektträger: 679.405,00 € 95.903,18€ 
Space Development in 2 x München 
Alpine Metropolitan 
Areas 

YOUrALPS Educating Youth for 
the Alps: 

Oberbayern Lkr. 
Berchtesgadener 

86.671,95 € 4.806,05 € 

(re)connecting youth- 
mountain heritage for 
an inspiring future in 
the Alps. 

Land 

S3-4A1pClusters Smart Specialisation Oberbayern München 111.180,00€ 23.568,37 € 
Strätegies to build an 
Innovation model for 
Alp Clusters 

CARE4TECH CARE4TECH Cross- 
sectoral Alliances for 
Smart Living 

Schwaben 
Mittelfranken 

zwei Projektträger: 
lx Kempten 
lx Nürnberg 

238.028,50 € 35.259,81 € 

AlpSib Capacity development 
of public and private 

Schwaben zwei Projektträger: 
2 x Augsburg 

240.550,00 € 0,00€ 
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• Links4Soils Linking Alpine Soll 	Oberbayern 	zwei Projektträger. 	296.375,87 € 	19.789,82€ 
Knowledge for 	 1 x Lkr. Ebersberg 
Sustainable Ecosystem 	 1 x Lkr. Landsberg 

• 
Management and 	 am Lech 
Capacity Building 

PlurAlps Enhancing capacities 	1Oberbayern 
for a pluralistic Alpine 

'Lkr. Traunstein 	306.705,50 € 	68.901,62€ 

organizations for Socia I 
Impact Bonds 

'—
IMEAS 

Space  
Integrated and Multi-
level Energy models 
for the Alpine Space 

' zwei Projektträger: 	387.668,00€ 
1 x Kempten 
lx München 

. Schwaben 
Oberbayern 

67.110,01 € 

e-MOTICON 	e-MObility 
Transnational strategy 
for an 
Interoperable COmmu 
nity and Networking in 
the Alpine Space 

Schwaben 	vier Projektträger: 
Oberbayern 	1 x Kempten 
Mittelfranken 1 x Lkr. 

Berchtesgadener 
Land 
1 x München 
lx Nürnberg 

463.052,37€ • 	88.895,61 € 

ALPBIONET2030 Integrative Alpine 
wildlife and habitat 
management for the 
next generation 

AlpInnoCT 	Alpine Innovation for 
Combined Transport 

CaSCo 	 Carbon Smart 
Communities 

HyMoCARES 	HydroMorphological 
assessment and 

• management at basin 
scale for the 
Conservation of Alpine 
Rivers and related 
Ecosystem Services  

• RockTheAlps 	Harmonized ROCKfall 
natural risk and 
protection forest 
mapping in the ALPine 
Space 

• GaYA 	 Gover—nance and Youth 
in the Alps 

Oberbayern 	drei Projektträger: 	496.214,69€ 	52.983,27 € 
Mittelfranken 1 x Lkr. 

Berchtesgadener 
Land 
1 x München 
lx Ansbach 

Oberbayern 	drei Projektträger: 	1.025.099,65 € 	53.615,81 € 
Oberpfalz 	1 x München 	• 

1 x Lkr. Traunstein 
1 x Regensburg 

• • 
Oberfranken 	Lkr. Bayreuth 	 270.145,93 € 	48.919,81 € 

Oberbayern 	Lkr. München 

Oberbayern 	Freising 

Oberbayern 	Lkr. 
Berchtesgadener 
Land 

Rosenheim 

Lkr. München 	1 SCALE(up)ALPS Accelerate and 	Oberbayern 
promote the Alpine 
Start-up Ecosystem 

SMART-SPACE 	Smart manufacturing 	Oberbayern 
for AlpineSpace SMEs 

85.000,00€ 11.876,31 € 

144.920,75 € 9.891,85 € 

69.659,20€ 8.281,54€ 

172.821,06€ 1  23.860,73€ 

214.086,52€ 39.862,49 € 
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ASTUS 	 Alpine Smart Transport 
and Urbanism 
Strategies 

BIFOCAlps 	Boosting Innovation in 
Factory Of the future 
value Chain in the Alps 

AlpFoodway 	AlpFoodway: a cross- 
disciplinary, 
transnational and 
participative approach 
to Alpine food cultural 
heritage 

Oberbayern drei Projektträger: 535.075,00€ 98.393,22 € 
3 x München 

Oberbayern München 116.042,00€ 31.718,27 € 

Oberbayern München 195.500,00€ 20.370,04€ 

8.063.898,51 € 1.383.189,78 € 
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